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Ketten vagyunk, 
őolumbovici ur! 

Irta: Kacsó Sándor 

izonyos lelki gyötrelemmel olvastam az öÖn 
neghurcoltatását, Golumbovici ur. Kémkedés- 

yesebben: egy olyan vidéki tudósitó, aki egé- 
en alacsonyrendü 

a legvadabb vádat koholta ön ellen, 

ujságirót szivesebben fogadott, mint őt. Nem 

tehetek róla, minden izemben ujságirónak ér- 
zem magam, s ezért pirul az arcom és mélysé- 
gesen szégyenkezem, ha kartársaim között 
vagyok, kénytelen felfedezni ilyen embertelen 
embert ilyen nemtelenül alacsonyrendü vala- 
hit, akinek felelősségérzete és lelkiismerete 

az egyszerüen nincs. 

keikor ezeket a sorokat irom, már nincs is 
harag és megbotránkozás bennem, hanem va- 

hmi nagy-nagy csodálkozás, elképedés, ájult 
elernyedés. Valami olyan érzés lehet ez, mint 
a buváré, akit undoritó karjaival körül ölel a 
mélységben a polip. Ebben a pillanatban ol- 
vastam ugyanis el az Universul egy ujabb „le- 
leplezését, amelyből megértettem, hogy ket- 
ten vagyunk már, Golumbovici ur. Ott ülök 
én is Ön mellett a vádlottak padján, vesze- 
delmes kém vagyok, sőt négy társammal egy 
kémszervezet feje és irányitója, a sziguranca 
vallat már, szedi ki belőlem az adatokat s én 
szükölök, kinlódom a kétségbeesett félsztől, 
mert - amint az Universul irja - nem tudom 

19, igazolni magam, nem tudom elhitetni „eddigi 
1 állitásaim valódiságát" s minden mozdulatom- 

mal és szavammal azt árulom el, hogy helyén 
1 való itt minden gyanakvás, helyénvaló itt a 
kal Wizsgálat folytatásat mert „Brassóban és a 
Ni- Székelyföldön egy uj kémszervezetet leplez- 
m) tek les. 

po- Nem tudom, Golumbovici ur, hogy öÖnnek 
Ire. milyen érzései voltak, amikor olvasta magáról 
ozó az Universul „leleplezéseite, én azonban hatá- 
Te- pozottan szédülök. Széditő dolog is az, hogy 
112 1 és négy társam most egész kerek Románia 
öl előtt, ahol az Universult olvassák, vizsgálati 
őfi- logságban reszketek, izzad a homlokom, hogy 
ét- Mogadható feleletet adjak a vizsgálóbirónak, , ágy a szigoru ügyésznek s kénytelen vagyok ánt lelki- 

: 50. Kipucérra vetkezni a sziguranca-detektiv 0.-b atgen-szemei előtt, ténylegesen azonban, ugy 
esa kileg, mint testileg, nyugodtan végzem iró- 

Msztalom előtt és megszokott irógépemen azt a 
vunkát, amit csak éppen az Universul cikke 
Vomán keletkezett különleges helyzetem emel ű a mindennapiságból. Meghurcolt és meggyö- 
í ember vagyok egy ország szine előtt, de 
, mégsem vagyok az. Kém vagyok, de 
m, mégsem vagyok az! 

3 ondja kedves Golumbovici ur, önnek ko- 
valapasztalatai vannak, mint nekem, mi 

a Versu magyarázza meg nekem öÖn, az Uni- 
elős főszerkesztője, ennek az orszá- 

S „országmentő lapnak* az irányitója, mi 
ISzen nevetnem kellene ezeken az undo- ny pesmány polip-karokon, ha nem volnának 

olunt undoritóak és ocsmányok. Önnél is, 
ődö oVici ur s nálam is. Önnél már kielem- 
ig mo a bizonyos lelki inditék, nálam pe- ségie St kell kielemezni. Kell, mert lelkiszük- 

ván Z, hogy valami, legalább valami hal- 
ben egyarázatát tudjuk a dotognak. Külön- 
zevisa ő, volt ez az egész, vad és buta ösz- 
az nivele? elviselhetetlen téboly. Miért eszik 
lebbségie rSul embereket, többségieket és ki- 
fea et vegyesen, miért van szüksége er- é melyitő mindennapi táplálkozásra? MI. 

lindjárt két éve lesz, hogy meginditottunk 

éetén deményezést, amelynek célja a falvak 
Eozása és helyzetének monogratfikus feldol- 
án eett volna, Az előkészitő munkálatok 

felhivásaink megjelentek szinte az összes 
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ELŐFZETESI ARAK: Belföldre: A kézbesitő kézbesitési d 
lej. - Postai kézbesítéssel és közvetlenü 

re 1200 lej - Magyarországon negyedévre 12 

Két nappal ezelőtt nagy benső részvéttel s 

el vádolta meg öÖnt az Universul, helyeseb- 
pen az UÜniversul egyik munkatársa, még he- 

féltékenységében odáig 
ment, hogy megdöbbentő lekiismeretlenséggel 

csak 
azért, mert Ön egy vele haragban álló másik 

Most két nap mulva, ebben a pillanatban, a 

pengő, félévre 24 pengő, egész évre 48 

Bukarest, nopember 23. 
A Skoda-fronton tovább folyik a párt- 

közi tüzharc. A miniszterelnök tegnap 
esti kijelentéseire már meg is érkezett az 
első válasz a nemzeti-parasztpárt részé- 
től. Madgearu a párt ilfovi tagozatának 
oltenicai gyülésén erélyesen visszautasi- 
totta a Bentoiu-jelentésben foglalt váda- 
kat. Szerinte a kormány érezte, hogy a 
helyzete megrendült és ezért robbantotta 
ki a Skoda-ügyet kizárólag gyanuk és 
feltevések alapján. 
Ha a gyanu és a feltevés, hangoztatta. 

) elegendő vádak kovácsolására, ugy a 
! nemzeti-parasztpárt tucatjával tudott 

A liberális párt jasi kongresszusán 
Jamandi miniszter kijelentette, hogy a 
mai kormányzás állandóságot és egészsé- 
ges demokráciát jelent. A konverzió ál- 
tal az ország legsulyosabb problémája 
megoldást nyert, a belföldi kölcsön pedig 
a legszebb eredményeket igéri. Általában 
megállapitható, hogy gazdasági téren 
mindenütt az ujjáéledés jelei mutatkoz- 
nak. A kormányt, mely zavartalanul *- 
vezi az uralkodó bizalmát, utjáról nem 
térithetik le ellenfeleinek politikai sakk- 

erdélyi lapokban. Elkészült a kérdőivünk is, 
kinyomtattuk és szétküldöttük az önként je- 
lentkező munkatársaknak. Ugy a felhivások, 
mint a kérdőiv már a cenzura idejében jelen- 
tek meg. A munka folyamatos elvégzésére a 
brassói Ágisz nevü szövetkezet közműüvelődési 
szakosztálya egy négy tagból álló bizottságot 
küldött ki. Ugy a szövetkezet, mint a kikül- 
dött bizottság előtt az a tudományos és mégis 
gyakorlati elképzelés lebegett, amelyet néhány 
bukaresti egyetemi tanár és a román egyetemi 
hallgatók egyrésze munkál dicséretreméltó 
szorgalommal és kitartással. Kezdeményezé- 
sünkért elismerést vártunk és várunk a román 
tudományos élettől és minden olyan hatóság- 
tól, amelynek az ilyesmihez valami érzéke van. 
Nem is álmodtunk arról, hogy valahol is gya- 
nuval fogadnák ezt a legteljesebb nyilvánosság 
előtt elinditott kezdeményezést. 

Persze, a csendőrőrmesterekre, helyesebben 
arra az egy-két csendőrőrmesterre aki mindig 
meg szokott jelenni a szinen nem számitot- 

tunk. A falu-munka egyik munkatársát Gyer- 

F öszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
ijával és a pénzbeszedő inkasszó- 

la kiadóhivatalnak fizetve, 

Brasov. Str Regele Carol 56-58 

Madgearu kiielentette: 

IM mnemzeti-paraszínárt narlament el 
viszl az 1919-fől 1928-iy eszk 
üsszes hadirendelések ügyét 
„Lehütjük ellenfeleink harci hevét - 

Jasiban Jamandi miuiszter 
A „Chemarea" mintájára harci íront készül a liberális pártban 
Maniu jelenlétében fontos tanácskozás volt timnán 

volna ilyen botrányokat inszcenálni a K- 
berális párt terhére. A nemzeti-paraszt- 
párt a kihivásra ugy válaszol, hogy 
a parlamentben köpetelni fogja az 
1919-től 1928-ig megkötött összes had- 
felszerelési szerződések felülvizsgálását. 
Madsgearu ezzel a kijelentéssel végezte 

beszédét: 
- A liberális párt ugy viselkedik, miant 

a megfagyott kigyó, amely halálra marja 
megmentőjét. A nemzeti-parasztpárt fe- 
veszi a harcot a liberálisokkal és addig 
nem nyugszik, amig nem tisztitja meg 
tőlük a belpolitikai életet. 

A kormánypárii fiatalság védelmi froniba 
tömörül a nemzeti-naraszínárti támanások 

kivédésére 
huzásaii 
A liberális párt az idők szellemében és 
a társadalmi érdekeknek megfelelően 
teljesiti nagy hipatását és ezért kibé- 
kithetetlen ellensége marad a szélsősé. 
ges ujitásoknak. 
Munkáját a nemzeti államnak szenteli, 

amely az ország összes társadalmi osztá- 
lyának, csoportjának, valamint a polgá- 
rainak harmónikus és szoros együttmü- 
ködésén alapul. 
- Fegyverszünetet kértünk - mondta 

gyóditróban letartóztatta a csendőrőrmester. 
Mi azonnal közbeléptünk, tájékoztattuk a csik- 
szeredai csendőrszárnyparancsnokságot és az ügyészséget, bemutattuk a kérdőivet s min- dent, amire kiváncsiak voltak. A letartóztatott 
embert a csendőrség 10 napig tartotta fogva s 
akkor végre elszánta magát, hogy az ügyész- 
ségre kiséri. Az ügyészségen aztán tiz perc 
sem telt bele, szabadlábra helyezték s minden eljárást beszüntettek ellene. 

Ez a tényállás. És ebből a tényállásból 
„született" meg az Universul tudósitása, amely 
szerint „ujabb kémszervezetet lepleztek le 
Brassóban és a Székelyföldön, a „kihallgatá- 
sok folynak", a „gyanusitottak nem tudják 
igazolni állitásaikat, „Mardare ügyész megindi- 
totta a vizsgálatot", „Zamtfir szigurancafőnök 
értékes adatokat szállitott”, stb., stb. És ne- 
künk, annak ,„a négynek, akik a külön bizott- 
ságot alkotjuk", akik tehát a vezetői vagyunk 
ennek a „kémszervezetnek", az Universulból, 
az Universul helyi tudósitója nyomán kell 
megtudnunk mindezeket. Az Universul hbelyi 

dijával egyetemben 74 lej. Brassóban70 lel. 
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jelentette ki 

Jamandi. A béke helyett azonban fenye- 
getések hangzanak el. Nem félünk a tá- 
madásoktól és nem rémitenek meg ben- 
nünket azoknak a politikusoknak a meg- 
nyilatkozásai, akik azt hiszik, hogy el- 
következett a végső leszámolás órája. - 
Olyan eszközök fölött rendelkezünk, me- 
lyeknek segitségépel le tudjuk hüteni el- 
lenfeleink harci hepét. Beszéde végén 
hangoztatta, hogy a lberalis párt, Bra- 
tianu Dinu és Tatarescu körül tömörülve 
áttörhetetlen falat alkot. 
Csütörtökön este a liberális párt Pa- 

reri libere (Szabad vélemények) csoport- 
ja gyülést tartott, amelyen Bentoiu khép- 
viselő beszámolt azokról az okokról. ame- 
iyek a Skoda-jelentésben megfcogalmazott 
ismeretas konkluziók levonásáva késztet- 
ték. A csoport több felszóla ás után el- 
határozta hogy a többi alaku atok segit- 
ségével 

jól megszervezett pédelmi frontot épit 
ki a nemzeti-parasztpárt ellen és kérni 
fogja a pártvezelőségat, hogy a haec 
soran a liberális fiatalsagat juttassa 
megfelelő szerephez, 

Pe"tikai körökben arcől beszélnek, 
kegy a „Szabad vélemények" nevü ale- 
kelat kezdeményezésére a hberális pá.t- 
ban olyar. harci szervezetet létesitenek, 
milven annakidején a nemzni-parasot- 
párti „Chemarea' volt. mely tudvalevé- 
leg az erdélyi fiatalságot tömöritette. 

a 

* 

tudósitójának ugyanis anyagot kell szolgál- 
tatnia”, különben baj van az állással, a sor- 
dijjal. Ő tehát kiagyal, ferdit, gyanusit, meg- 
rágalmaz, lelketlenkedik és lelkiismeretlenke- 
dik. 
Az Universulnak pedig mindez jó. Sőt talán 

csak ez jó. 
Ugyebár, ez a tapasztalata önnek is, Go- 

lumbovici ur?! És ez a meggyőződése is. Ez 
kell az Universul-nak és igy kell az Univer- 
sulnak. A kiagyalás kell neki, a ferdités, gya- 
nusitás, rágalmazás kell neki. Ha nem igy vol- na, akkor nem tartana ilyen tudósitókat. Ha 
pedig igy van, akkor legyen ez megnyugvás 
öÖnnek is, Golumbovici ur. Romániának van 
egy ilyen lapja is s mi nem tehetünk róla, 
hogy van. A polip is van és a sakál is van és 
a polip és sakál is élni akar. 

Persze, kellemetlen dolog, hogy most mi kerültünk teritékre a sakál-asztalon. De mi is vagyunk és itt vagyunk s a sakál elől is van 
menedék. Az Universul sakálja elől a menedék 
az ügyész, a vizsgálóbiró és a biróság 
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BIZALMAS MEGBESZÉLÉS VOLT 
LIPPÁN MANIU JELENLÉTÉBEN 

Temesváron az Adeverul tudósitója be- 
szélgetést folytatott Maniuval s a volt 
pártelnök ezalkalommal tett nyilatkoza- 
tai érdekesen kapcsolóduuk az előző szá- 
munkban közölt Maniu-nyilatkozathoz. 

- Az országfejlesztési kölcsönről 
mondta Maniu - addig nem nyilatko- 

- 

zom, amig a jegyzések véget nem értek. 

Hosszunak tartja a kormány életét? 
kérdezte az ujságiró. 

Ha rajtam állana - válaszolt Ma- 
niu - két órát sem adnék neki. Tatarescu 
nHávozása azonban nem tőlem függ. Am 
ha - folytatta mosolyogva - ezekkel a 
kérdésekkel kifáraszt, ugy betegen fogok 
rvisszatérni Badacsonyba és nem leszek 
abban a helyzetben, hogy részt vehessek 
a parlament munkálataiban. 

A román-jugoszláv iskolaügyi egyes- 
kégről igy nyilatkozott: 

- Nemcsak a bánságiakat, de az egész 
crszágot fájdalmasan erinti hogy a Ti- 
tulescu által még kormányzásom idején 
megkötött egyességek 

ezideig nem nyertek gyakorlati alkal- 
mazást. 

Tekintettel arra, hogy a szerb nemzetisé- 
gü román állampolgárok m egértő. sőt ba- 
ráti bánásmódban részesülnek, igazságos 
volna, hogy ezek az egyességek gyakor- 
lati téren is mielőbb éreztessék hatásukat. 

A temesvári szoborleleplezést követő 
emzeti-parasztpárti tanácskozások Lip- 

pán folytatódtak Bocu Szever lakásán 
bizalmas megbeszélés keretépen A meg- 
beszélésen jelen voltak: Manin, Crisar, 

Pcep Ghita és Moldoban volt miniszterek, 
eint az Aradról kiutazott nemzeti- 
parasztpárti vezetőszemélyiségek. 

.
 

A Hppai tárgyalásoknak, kiszivárgott 
hirek szerint, szenzációs Következményei 
lesznek a nemzeti-parasztpárt belső és 
közvetve az egész belpolitikára. 

Maniu állitólag elhatározta, Rogy kü- 
lön frontot tömörit maga köré, ha a 
párt a Skoda-jelentéssel szemben nem 
lépne fel a helyzet megkivánta erély- 

MIT HATÁROZOTT 
A MINISZTERTANÁICS? 

Szerdán este a kormány tagjai minisz- 
tertanácsra ültek össze, amelyen Tata- 
rescu ismertette nyilatkozatát, melyet ké- 
sőbb a sajtó részére kiadott. Tekintettel 
rra, hogy a miniszterek nagyrésze vidéki 

elfoglaltsága miatt nem jelent meg, csak 
a politikai természetü ügyeket tárgyalták 
le. Többek között elhatározta a minisz- 
tertanács, hogy ezután a kormány tag- 
jai csak az egyes miniszterek által meg- 
állapitott órákban fognak a parlamentá- 
rok rendelkezésére állani. 

AVERESCU NEM VESZ RÉSZI 
A FLORICAI GYÁSZ- 
ÜNNEPÉLYEN 

Beszámoltunk arról, hogy Bratianu 
Jonel halálának hetedik évfordulója al- 
kalmából a Bratianu-család floricai bir- 
tokán rendezendő gyászünnepélyre a Ili- 
berális párt elnöke, mint a család feje, 
meghivta az összes pártvezéreket. Ave- 
resenm marsall ma levélben értesitette 
Bratianu Dinut, hogy felesége halálának 
6 hónapos fordulója alkalmával gyász- 
istentisztelet lesz Turnu-Szeverinben s 
ezért nem tehet eleget a meghivásnak. - 
Averesecnu csütörtökön el is utazott Turnu- 
Szeverinbe. 

ÜNNEPELNEK 
A KONZERVATIVEK 

A CGrigore Filipescu-féle 
párt elnöksége elhatározta, hogy a párt 
alapitásának második évfordulóját hatal- 
mas népgyülés keretében ünnepli meg. 
A gyülés napjára valamennyi párttago. 
zat népes küldöttséget meneszt Buka- 
restbe. 

POP VALÉR HAJTJA VÉGRE 
A KÖZSZOLGÁLATOK 
EGYSÉGESITÉSÉRŐL SZÓLÓ 
DEKRETUMOT 

A miniszterelnök megbizta 
dr. tárcanélküli minisztert a közszolgála- 
tok egységesitéséről szóló királyi dekré- 
tum végrehajtásával. A megbizéólevél ér- 
telmében Pop miniszter fogja elkésziteni 
a rendelet végrehajtási utasitását is 

. 
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konzervativ 

Pop Valér 

1 tást tartottak s ennek során 

Havi 600 lej 
egy levágott lábért 

Temesvár, november 23 

Bingiert György 5 éves kisgyermeket 
annakidején, még 1916-ban elütötte Te- 
mesváron egy villamos. A gyerek sulyo- 
san megsérült, egyik lábát le kellett 
vágni. A szülők akkor kellő felvilágosi- 
tás hiányában annyiban hagyták az 
ügyet, a háboru belejezése után azonban 
kártéritési pert inditottak a villamos- 
társaság ellen s a törvényszék 1929-től 
kezdődőleg havi 1200 lej kártéritést 
itélt meg az akkor már 22 éves legény- 
nek. A villamostársaság megfellebbez- 
te a döntést s igy került a kérdés a táb- 
la elé, amely többszöri elhalasztás után 
most végre meghozta a másodfoku ité- 
letet. A törvényszéktől megitélt 1200 
lejt havi 600 lejre szállitotta le, kötelez- 
te azonban az alperest, hogy ezt az ösz- 
szeget visszamenőlegesen fizesse ki ad- 
dig az időpontig, amelyet a törvényszé- 
ki döntés is megszabotű, 

Az ú) Elit-rovarpor a hires Flit-folyadék 
telyes pusztitó képességevel bír és spe- ciálisan a rovarok irtására készült. 
Vegyen még ma egy doboz Flit-rova- 

rirlóport. Hinise be vele a hasadédokalt és 
a nehezen megközelithető sarkokat. A Flit 

Jutoszlávia beterjesztette 
jeduzékét a Népszövetséghez, 
amely 6árom gépehi oldalhi 1esz ki, de még 

nem 60z1ák nyilvánosságra 

Lapunk más helyén részletesen beszámolunk azokról 
lyek Jugoszlávia magatartásáról szólnak a marseillei merénylettel, 
merénylet miatti felelősségsel 

Geni, novemper 23 
a jelentésekről, ame- 

illetve a 
kapcsolatban. Késő esti telelenértesülésünk sze- 

rint a jugoszláv jegyzék, amely a felelősség megállapitását kéri és a merénylet 
politikai hátterének a tisztázását, Jeftics jugoszláv külügyminiszter a délutáni 
órákban valóban benyujtotta a Népszövetsé főtitkárságához, amely iktatta a 
beadványt s valószinüleg még csütörtökön éjszaka nyilvánosságra is hozza. 

Genfi jelentés szerint a jugoszláy küldöttség köréből megerősitik azt a 
hirt is, hogy Jugoszlávia a kisantant áll amokkal egyetértésben járt el s igy pén- 
teken Románia és Csehszlovákia is jegyzéket nyujtanak be, amelyben támogat- 
ják a jugoszláv beadványt. 
a 

ki, a párisi Petit Parisien érlesülése szerint azonban két részből 
en ugy tudják, hogy a jugoszláv jegyzék három iróőgépelt oldalt tesz 

áll s mnmost 
csak az első részét nyujtották be. A második rész a merénylettel kapcsolatban 
lefolytatott vizsgálat anyagát ismerteti és támasztja alá lényképekkel is. Ezt a 
második részt csak szombaton, vagy es etleg hétlőn terjesztik be és ugyanak- 
kor hozzák nyilvánosságra is. 

Itt emlitjük meg, hogy a Népszövet ség csütörtökre tervezett rendkivüli 
közgyülése elmaradt, mert Laval hazautazott Párisba, hogy aláirja a 
paktum ügyében Lengyelországnak küldendő francia választ. A közgyülés 
lyett az elnökség tartott bizalmas értekezletet. 

francaorszásg 

keleti 
he- 

Méf és lélmilliárdot fordit 
ü légi haderóő icejlesztésére 

Bombavbelő repülőgép, amelyik ezer kilogram 
lerőel pisz Párisiól Berlinig 

Páris, nopember 25. 
A kamara egyik bizotiságában Denain 

légügyi miniszter részletes 1emertetést tar- 
tott a francia légügyi haderő tervbevett 
fejlesztéséről. Denain kijelentette, hogy 
a költségvetés 

két és félmilliárd frankot irányzott elő 
erre a célra. 

Ujabban kisérletezések folynak olyan re- 
rölőgépek gyártásá: , amelyek óránként 
400 kilométeres sebességer érhetnek el. 
Előkészületben vannak aztán olyan bom- 
bavető gépek is, amel:2 1000 kilo- 
gammnyi hasznos teherrel' vagyis 
boml ával leszállás nelkiül repülhe nek el 
Ber uig és onnan vissza Párisba. 

Eliogták a nemzetközi méreg- 
kereskedelem vezérkarált 

Amerikai gangoszterekkel dolgoztak a bécsi banda tagjai, akiknek 
lelkiismeretét több 

Bécs, november 23 
A bécsi rendőrség hosszas és kitartó 

nyomozás után nagyszabásu nemzetközi 
kábitószercsempész bandát leplezett le. 
A kiadott hivatalos jelentések szerint a 
bandának ebben a pillanatban három 
férfi és egy nő tagja van zár alatt s most 
vadászik a rendőrség a többi kisebb sze- 
repü tagok és alkalmazottak után, 
Egyelőre megállapitották azt, hogy 
a bécsi banda az amerikai gangszterek 
közremüködésével Délamerikába, 
Egyiptomba és a távolkeleti orszá- 
gokba szállitotta a fehér mérget, szin- 
e kiszámithatatlan mennyiségben. 

Az egyik bandafőnök, Mumk Gábor, bé- 
csi kereskedő badeni lakásán házkuta- 

kiderült, 

gyilkosság is ferheli 

hogy a mérget kettős fenekü dobozok- 
ban és imakönyvek fedelébe rejtve 
küldötték Amerikába, 

ahol aztán a gangszterek végezték a to- 
vábbi irányitást és szétosztást. 
A banda leleplezése egyszerre fényt 

vetett egész csomó eddig titokzatos gyil- 
kosság és haláleset ügyére. A lefoglalt 
levelezésekből és iratokból például meg- 
állapitották azt, hogy annakidején tag- 
ja volt a bandának Auer Lajos döblingi 
gyógyszerész is, akit 1928-ban egy amsz- 
terdami szállodában holtan találtak meg. 
A gyikosságot azóta is rejtély boritotta 
egész mostanáig, amikor kiderült, hogy 
a gyógyszerészt amerikai banditák tet- 
ték el láb alól, mert attól tartottak, hogy 

I árulkodni akar. Hasonló sors érte Kösler 

1934. november 24. 

MESI o0801 tel 20 
üzép 09801 tel 40 
HAGY 00B01 tel 230 

rovarirtópor elpusztitja a bolhakát. . pe- 
loskákal, a telveket es a hangyákai Meg- 
véd a molytól és elpusztitja a kutyák 
egyéb háziállat bolhait je a kulyék fe 
Legyek, szunyogok és molyok Irtására 
a legbisztosabb szer a Flit-o yadék 

.... 

I . . a 

iyula osztrák kereskedőt is, akit nem. 
régiben Newyorkba csaltak s aztán ott 
átvágott nyakkal találta meg a rendőr- 
ség. Vele is a büntársak végeztek, 
A bécsi rendőrség megállapításainak 

a nyomán most szinte az egész európai 

és amerikai rendőrség munkába kezd 
mert a nagyszerüen szervezett bandának 
minden országban vannak megbizottal 
és ügynökei. 

- Makacs székrekedés, vastagbólkatarrus 
puffadás, vértorlódás, zthákas sár. 
gaság, aranyeres csomák, csipőfájás eseiejben 
a természetes „Ferenc , József keserüviz - 
reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve- 
rendkivül becses háziszer, Klinikai megfigye- 
lések tanusága szerint a Ferenc József viz 
még ingerlékeny belű betegeknél is gyorsan, 
biztosan és mindig enyhén hat, úgy, hogy 
spasticus obstipationál is alkalmazható. 

Schuschnigg osztrák kencellár 

rövidesen öudapestre utazik 

Hivatalos körökben is megerősitik, hogy 
Schuschnigg osztrák kancellár a közeljő- 
vőben Budapestre utazik, hogy visszaad- 
ja Gömbös magyar miniszterelnök láto- 
gatását. A kanecellár utját a hivaialos 
osztrák tájékoztatások december első fe- 
lére teszik. A hivatalos Reiehpost beje- 
lenti ezzel kapcsolatban, hogy Sechusch- 
nigg látogatása ujabb bizonyiték lesz a 
római hármas egyezmény szilárdsága és 
összetartó ereje mellett. 

„Nemzetközi harc indult 

a rend ellen" 
- mondja Inculetz belügy- 

minisztler 

ség palotájában Inculetz belügyminisztef
 

megnyitotta a rendőri tanfotyamot. 

belügyminiszter hangoztatta, hogy a ! 
idők fokozott felelősségérzetet és kötele" 
ségteljesitést követelnek a rendfenntari0 

közegektől. 

- Nemzetközi hare indult - mondta 

a miniszter - a rend ellen. Nekünk í 

fokozott éberséggel kell őrködnünk al 

kotmányos intézményeink érintetlensége 

fölött. 

Komp-hidat épífenek 
Tighina és Tiraszpol közö 11 

Bukarest, novembe
r 23 

Az Adeverul ugy értesül, hos Traz 
polban a Szovjet vasuti delegátusal ak, 
CFR kiküldöttei értekezletet tartotiai 
amelyen elhatározták, hogy a MED 
hid felépitéséig komp-hid (ferry D0 
segitségével fogják febonyolitani a nat 
ország közötti forgalmat. Az erre vo, 
bozó munkálatok a közeljövőben 
meg is kezdődnek. 

A LEJ KÜLFOLDON 
Budapest 3.42-3.46, Berlinben Bécs 

volt jegyzés, Prága 17.15-17.45. ,zés 

2,86-2.00. Londonban nem volt ies 

Bukarest, nopemben 23. 

Ma délután a csendőreségi főfelügyelő- 
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Népgyülést tart 
Junian párija Temesvaron 

1934 november 24 

Temesvár november 23 
A radikális parasztpárt, Junián pártja 

vasárnapra nagy népgyülést készit elő 
Temesváron. gyülésen megjelenik 

a a pártvezér is. emzeti-paraszt- 
ml körökben idegesen várják Junián 
látogatását. 

Minisztertanács 
Bukarest, november 23 

Csütörtökön este minisztertanács volt, 
melyre Tatarescu a törvényhozó testü- letek elnökeit is meghivta. A kiadott 
kommünik é szerint a minisztertanács 
megállapitotta a parlament elé kerüő 
förvényjavaslatok fontossági sorrendjét 
és megtárgyalta azokat a módozatokat, a 
melyek a kormány és a parlamenti több- 
ség szoros együttmüködését vannak bi- 
vatva biztositani. A minisztertanács 
után a kormány gazdasági 
ülésezett. 

Ismét elkobozták 
a néppárt lapját 

Bukarest, november 23 
A belügyminiszterium rendeletére a 

hatóságok elkobozták a néppárt hivata- 
jos lapjának, az Indreptareának csütör- 
töki számát. A lapelkobzás oka isme- 
retlen. 

bizottsága 

Hirtelen elhunyt 
Pelleérini Józsei országos hirü 

lemesvári vivómester 

Temesvár, november 23. 
Csütörtőkön hajnalban hirtelen meg- 

halt Pellegrini Józset, országoshirü te. 
mesvári vivómester. ÁA még alig 55 éves 
vivómester hashártyagyulladást kapott 
a betegség olyan hevesen lépett fel, 
hogy az orvosok tehetetlenek voltak. - 
öportkörökben nagy részvétet keltett a 
kiváló vivó-szakember hirtelen halála. 

Félmillióért 
- két év 

Kolozsvár, november 23 
A kolozsvári itélőtábla csütörtökön 

kirdetett itéletet Detre Galotesa kolozs- 
megyei agronom ügyében, aki 1927 és 
1930 közötti években ötszázezer lejt sik- kasztott hivatalában. A törvényszék an- 
nakidején két évi fogházra itélte A tábla most helybenhagyta az itéletet 

.... 

Ghibu Onisifor 
50 ezer leje 

Temesvár, november 23 
Nagy feltünést keltett a temesvári vá- 

l0si polgárság között, hogy a városi ta- 
nács nagylelküen 50 ezer lejt utalványo- 
zott ki Ghibu Önisifor egyetemi tanár 
nak. Az 50 ezer lejt Ghibu Önisifor Eszteletdijképpen kapja azért az emlék- matért, amelyet a piaristák ellen indi- 
bott vagyonkobzó hajszával kapcsolat- 
an készitett s amely bizonyitó iratként 
Merepelt akkor, amikor Temesvár vá- 
i tanácsa elkobozta a piaristák ér- 
kes telkét és épületkomplexumát s a 
[ga nevére telekkönyveltette a millió- 
at érő vagyont. Ghibu Önisifor ugyan.- 
8 azt mutatta ki emlékiratában, hogy a 
Marista rend Romániában nem önálló Zervezet, hanem a magyarországi pia- 
msták fiókintézménye" csak. A rené etmészetesen fellebbezett s igy a va- 
monfelosztás ügye még távolról sem el- 
ezett dolog. Ghiba Onisifor azonban Rár megkapta a tiszteletdijat. 

A hamis esküvel vádolt 
évai képviselő ellen meg- 
szüntették az eljárást 

N Déva, november 23 
megy feltünést keltett egész Hunyad- 
ke é ében az a politikai hátterü peres- 
kusok melynek szereplői ismert politi- eok A nemzeti-parasztpárti Lascan 
lés, hamis eskü miatt tett feljelen- 
l aiunyadmegye liberális képviselő- 
ség e Radu Izidor ellen. A dévai ügyész 
htot 1s rendelte az ügyben a vizsgá- 
tak Mmiután azonban nem látta igazolt- 
Mien4 feljelentés adatait, a képvselő 
a ben eljárást megszüntették. Az ügy 
Me, Vtottak szerint nincs még lezárva, 
mig Lascu ujabb feljelentésre készül, 

e
u
n
 

biró,4 képviselő feljelentőjét akarja 
uton felelősségre vonni 

A békére és megértésre 
van szüksége a világnak, 
nem az erőszak uralmára 

Majláth püspök 
3 oldal 

ök megrazó 
szavakkal nyitotta meg 

az Erdélyi Római Katolikus Egyházi 
Tanács kolozsvári közgyülését 

A névelemzés tragikus következményei 
Kolozsoár, nopember 25. 

A volt Erdélyi Római Katolikus Stá- 
tus, jelenleg Erdélyi Római Katolikus 
gyházmegyei Tanács csütörtökön tar- 

totta meg ezévi rendes közgyüléset. Meg- 
előzőleg három napon keresztül a kikül- 
dött szakbizottságok üléseztek, hogy a 

közgyülés anyagát előkészitsék, jelenté- 
seiket és javaslataikat előterjesszék. 
Az ünnepélyes diszközgyülést mise 

döttek a római katolikus főgimnázium 
disztermében ültek össze. A megnyitó be- 
szédet Majláth Gusztáv Károly gróf er- 
délyi püspök tartotta. Megrázó hatásu 
szapvakkal itélte el és bélyegezte meg azt 
az erőszakot, amely az utóbbi időben 
egyre fenyegetőbben és egyre felelőtle- 
nebbül iparkodik érvbényesülni egész Eu- 
rópában. Ez az erőszak oltotta ki Dol- 
fuss osztrák kancellár életét. A nagy 
osztrák állmaférfi, aki katolikus alapon 
skarta ujra épiteni Ausztriát, az egyhaz 
utolsó vigasza nélkül vérzett el, mert ke- 
gyetlen gyilkosai 
tőle. Ugyanennek az -rőszknak a meg- 
döbbentő kirobbanása valt a marseillei 
tragédia is, amely több ártatlan ember 

Sikkasztási vád miatt kéri a hiróság 

még ezt is elrabolták 

életét követelte áldozatuls mély gyászba 
döntötte Románia királyi családját is. 
Aztán a nemrégiben elhangzott trónbe. 

szédre tért át a püspök. A király vaió- 
ban uralkodói bőlcs negnyilatkozással 
azt hangsulyozta, amire miaden ország- 
nak és minden ország népének nagy 
szüksége van Az uralkodoóo főtörekvése a 
béke megőrzése s ebben a munkájában 
támogatni kell őt. Békére és megérté.re 
van szükség minden ponalon s éppen 
ezért a béke és a megértés szellemében 
kiván jó munkát a tanács közgyülésé- 
nek is. 
A püspök megnyitó beszéde után meg- 

állapitották, hogy a 61 egyházi és 120 vi- 
lági képviselő közül 28 egyházi és 50 vi- 
lági képviselő jelent meg a közgyülésen 
Aztán üdvözlő táviratot szavaztak meg a 
pápának, a királynak, a bukaresti pápai 
követnek, az érseknek, a miniszterelnök- 
nek, a kultuszminiszternek és az erdályi 
miniszternek. 
A tárgysorozat első pontjához Rofár 

Gáspár tordai főesperes szólalt fel. Ke- 
serü szavakkal panaszolta el, hogy a nép- 
etlemzés most már az egész ponalon kimé- 
letlenül folyik s nemcsak az iskolások 

egy tfemesvári szenátor mentelmi 
jogának felfüggesztését 

A dusgazdag szenátor és a szállodai 
poriás 6arca 

Temesvár, nopember 23. 
A temesvári törvényszék második szek- 

ciója különös és jellemző ügyben tartoft 
tárgyalást csütörtökön délelőtt. A vád- 
lott Apram Nicolae szenátor, temesvári 
vendéglős és szállodás volt, akit egykori 
portása, Rausch Miklós jelentett föl. A 
panaszos állitása szerint a szenátor ur, 
aki egyébként különböző városi ügyekkel 
kapcsolatban tette közismertté a nevet, 
249 ezer lejes biztositékát kilépése, illet- 

vényszék 
Na 

A szentjobbi 
árad, november 23. 

ettősgyilkosság csütör- 
töki tárgyalásán a védőügyvédek tartot- 
ták meg beszédeiket. Valamennyien egy- 
öntetüen azt hangoztatták, hogy a vád- 
lottakat a társadalom sodorta a bünbe. 
A védőbeszédek elhangzása után az el- 
nök feltette a kérdést a vádlottakhoz: 
felmentést, vagy enyhe büntetést kér- 
nek? Az elnök kérdésére válaszolva 

ne elbocsátása után nem fizette 

20-én hirdet iféletet a 

Mihalachc kemény válasza 
Tafarcscunak 

pissza 
neki. 

A törvényszék már több izben tüzött 
ki tárgyalást az ügyben, Ávrám Nicolae 
azonban egyszer sem jelent meg. A mos- 
tani tárgyaláson éppen azért az ügyész 
inditványára elhatározta a biróság, hogy 
kérni fogja a szenátor mentelmi jogának 
felfüggesztését s mihelyt ez megtörténik, 
elővezetési parancsot ad ki ellene. 

a szenijóbi keftős rabló- 
gyilkosság ügyében 

1 Tarr Piroska azonnali szabadlábrahelye- 
zését kérte. Amikor az elnök kijelentette 
hogy nem erről van most szó, Tarr Pi- 
roska a következő lakonikus kijelentést 
tette: 
- Odabizom ! 
A többi vádlottak enyhe büntetést 

kértek. Az elnök csütörtökön délben zárta be a tárgyalást. Az itéletet 29-én reggel 9 órakor hirdetik ki. 
................... 

A nemszei1i-paraszipári Braiianu Jonel 
idejében sem 6dá1ráli meg 

Bukarest, nopember 23. 
A Lupta Mihalache nyilatkozatát köz- 

1i, melyben a nemzeti-parasztpárt elnöke 
válaszol Tatarescu tegnapi kijelentéseire. 
Mihalache szerint a miniszterelnök nem 

azt hangoztatta, amit a kormány tett, 
hanem amit tennie kellett vzina Bentoiu 
jelentése nem a vizsgálatból leszüremlett 
eredményeket tartalmazza, hanem olyan 

dolgozat benyomását kelti, amelyet előre 
elkészitett feladvány után állitott össze 
a bizottság előadója. Tatarescunak az a 
kijelentése, hogy a kormánynak semmi 
köze a vizsgálathoz, aem téveszt meg 
senkit. : 

Mert, ha Tatarescn igazat mondott, ak- 
kor miképpen magyarázható meg az a 
tény, hogy az állam kö.tségén több tiz- 
ezer példányban nuomatták ki Bento- 

számát rostálja, hanem a katolikus egy- 
ház hiobeit is. Újabban a görög katolikus 
románokat a görög keleti egyházba kény- 
szeritik s az állami hivataloknál is tö- 
rekvés mutatkozik arra, hogy a névelem- 
zés alapján elhalásszák az egyház hiveit. 
A felszólalásra Gyárfás Elemér és Gogán 
Lajos válaszoltak, kijelentve, hogy min- 
dent megtesznek, ami csak megtehető an- 
nak érdekében, hogy a kegyetlen név- 
elemzés megszünjék. ; 
Hosszabb vita csak a nyugdijalapok 

egvségesitése és a kézdivásárhelyi tanitó- 
képző intézetnek Marosvásárhelyre tör- 
tént áthelyezése körül volt. Aztán sor ke- 
rült a tanács belső, gazdasági jelentőségü 
ügyeinek a tárgyalására. Megelőzőleg, 
egy felszólalásnak a kapcsán a közgyülés 
tagjai melegen és hosszan tüntettek Maj- 
láth püspök mellett, aki most töltötte be 
püspökségének 37-ik épét s magas kora 
ellenére férfiasan és teljes főpásztori mél- 
tóságával szállott szembe Angelescu mi- 
niszterrel a népelemzés ügyével kapcso- 
latban 
A gyülést délután egyizben félbeszaki- 

tották. A választások a késő délutáni órá- 
ra maradtak. 

iu jelentését, holott a bizottság 
nem döntött ebben az ügyben. 

még 

A nemzeti-parasztpárt Bratianu Joncl 
idejében sem hátrált meg a harc elől. 
Most tenné ezt, amikor a liberális párt 
sorsát sokkal kisebb képességii politku- 
sok irányitják? - végezte nyilatkozatát 
Mihalache. 

A Lupta ugy értesül, hogy a nemzeti- 
parasztpárt egyik vezető egyénisége a 
kamarában meginterpellálja a kormányt 
azoknak a szerződéseknek az ügyében, a 
melyeket Tatarescu kormánya az utóbbi 
időben a Skoda-céggel kötött. 

A tábla is felmentette az 
erdélyi „Bibliatanulók" 

e kolozsvári igazgatóját 
Kolozspár, nopember 23. 

Annak idején igen nagy feltünést kel- 
tett az a peres eljárás, amely az erdé- 
lyi Bibliatanulók kolozsvári hatalmas pa- 
lotája és nyomdaberendezése körül kelet- 
kezett. A nyomdaüzem igazgatója Sima 
Jacob volt, aki főként amerikai eredetü 
pénzzel Kolozsvár legjobban felszerelt 
nyomdáját teremtette meg, amely halom- 
számra ontotta annak idején a Bibliata- 
nulók világfelfogása szerinti nyomtatvá- 
nyokat, könyvecskéket, röpiratokat Egy- 
ideig ment is az üzlet, később azonban a 
hatóságok akadékoskodni Eezdettek s no- 
ha a bibliatanulók szektája a megtürt 
szekták közé tartozik, a rendőri és állam. 
biztonsági hatóságok több nyomtatvány- 
ban a jelenlegi társadalmi rend elleni 
izgatást vélték felfedezni. A könyvek és 
röpiratok szerzői közül ugyan senkit sem 
itéltek el, a folytonos rendőri beavatko- 
zás és elkobzás miatt azonban a nyom- 
davállalat nehéz anyagi helyzetbe jutott 
s ez inditotta arra Sirma Jacob igazgatót, 
hogy az üzemet beszüntesse. Az üzembe- 
szüntetés viszont a hitelezőket izgatta fel. 
Követelőzni kezdettek, majd csődöt kér- 
tek a vállalat ellen. A c.őd aztán mindent 
elvitt, a drága nyomdát potom pénzért 
értékesitették. Mikor erről az amerikai- 
ak, akik a pénzt adták, értesültek, Sima 
Jacobot tették felelőssé. Hütlen kezelés 
és sikkasztás cimén feljelentést adtak be 
ellene. Ez a bünvádi per is sokáig tar- 
tott. A törvényszék aztán felmentő itéle- 
tet hozott, amelyet most a tábla is jóvá- 

hagyott. 
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A sztrájktörés, mint 
iparág 

Newyork, november 

- Az én vállalatom sztrájktöréssel foglalko- 

zik - mondja egyszerüen és szokatlan ős
zin- 

teséggel P. L. Bergoff, a Bergoff Service Bu- 

reau feje, akinek newyorki irodája a Colum- 

bus Circle-en van, a 2. számu épületben. 

Harminc esztendeje tartja fenn irodáját és 

azi különös foglalkozását Bergotf és természe- 
tesnek tartja, hogy vállalata neki és fivérei- 

nek millió dollárokat eredményezett, mert tö- 

kéletesen értik szakmájukat. Dicsekedve emli- 

ti meg, hogy a legrövidebb idő alatt egész 

sztrájktörő hadsereget tud szállitani, ha szük- 
séges, kellőképpen felfegyverezve botokkal 
vagy revolverekkel, sőt két izben még a kül- 

föld is igénybe vette szolgálatait. Egyszer Ku- 
bába, egyszer pedig Kanadába küldött ki egy- 
egy nagyobb csoport sztrájktörőt. 

A vállalat müködése nem a sztrájk kihirde- 
tésénél kezdődik, mert hiszen igy nem lehetne 

4-5000 embert szállitani órák alatt. Minden 
munkásszervezetben kémeket tart a Bergoi! 
Service Bureau s ezek a kémek már előre ér- 
tesitik az irodát a készülő sztrájkról, ugyhogy 
mire a sztrájkot kihirdetik, a vállalat készen 
áll és a munkaadó sürgönye után azonnal el- 
indul a sztrájktörő hadsereg Newyorkból vagy 
Csikágóból, vagy a vállalat legközelebb eső 
fiókjaiból. A kémek vagy állandó fizetést vagy 
jutalmat kapnak a jelentések után. 

Ugyanakkor, amikor a sztrájktörők serege 
elindul, teherautók szállitják a megfelelő szá- 
mu sátrakat, ágyakat, élelmiszereket, mert a 
sztrájk tartama alatt a sztrájktörők olyan kö- 
rülhatárolt táborokban laknak, mint a kato- 
nák. Kitünően képzett felügyelők és őrök 
mennek a munkásokkal s visznek magukkal 
villanyszerelőt, vizvezetékszerelőt s igen rövid 
idő alatt tökéletesen berendezik a sztrájktörő 
telepet. Néha előfordul, hogy hetekig és hóna- 
pokig élnek Bergoff sztrájktörői szigoruan el- 
különitve a külső élettől. 

A felügyelőknek nagy kereseti lehetőségük 
van. Igy például százalékot kapnak a munká- 
soktól a kártyajátékban és kockázásban sze- 
replő összegekből, ugyhogy egy hosszasabban 
tartó sztrájktörés alatt az egyik felügyelő a 
fizetésén felül 28.000 dollárt keresett. 

A sztrájktörők Bergof! szerint kalandorok- 
ból kerülnek ki, akik az állandó munkát meg- 
vetik, de szeretik a veszélyt és a zürzavart. 
Minden foglalkozási ágból ezrekre menő név- 
sora van az irodának. A régi időkben 4-5 
dollárt kapott a vállalat minden sztrájktörő 
után naponta, most azonban körülbelül 12 dol- 
lár az ára egy sztrájktörő napi munkájának. 

Bergotf felsorolja, hogy milyen vállalatok- 
tól kapott megbizatást, amelyet a kezei között 
levő elismerőlevelek százai szerint legnagyobb 
megelégedésre végeznek el. Többek között a 
Standard Oil Company, a White Star, Munson, 
French, Italian hajóstársaságok, a filadelfiai 
vasuttársaság, számtalan más vasut, szálloda, 
szövőgyár vette szolgálatait igénybe, sőt New- 
york városa is őt hivta segitségül két utcasep- 
rősztrájk alkalmával. Az Erie Railroad 1920- 
ban 2 millió dollárt fizetett a vállalatnak. Négy 
és fél hónapon keresztül a Bergoif Service Bu- 
reau 6-7000 embert dolgoztatott a sztrájkoló 
vasuti munkások helyén. Ez volt a legnagyobb 
vállalkozás. A newyorki Interborough földalat- 
ti vasuttársaság 1916-ban egymillió dollárt fi- 
zetett a vállalatnak, mert letőrte sztrájktörői- 
vel a sztrájkoló munkásokat. 

Természetesen a sztrájktörők elhelyezése a 
legtöbb esetben nem történik simán és sokszor 
nagyon is szükség van a sztrájktörők felfegy- 
verzésére. Számtalan sztrájktörő megsebesül, 
ezeknek a vállalat kártéritést fizet. Időnként 
meg is ölnek pár sztrájktörőt. Ilyen esetekben 
a vállalat 4-5000 dollárt fizet a családnak, 
ha ugyan marad család hátra. De a kártérité- 
sekért kifizetett összeg jelentéktelen a vállalat 
hasznához mérve. 

A legvéresebb összeütközés McKees Rock, 
Pa.ban történt, amikor Bergoff 4000 embert 
küldött ki a Press Steel Car Corporation 
sztrájkjának letörésére. A sztrájk negyvenki- 
lenc napig tartott, 22 embert öltek meg és 
216 ember sebesült meg. A sztrájktörők tele- 
pén állandóan három vasuti kocsi állt kórház- 
nak felszerelve. 

A sztrájktörőket részben a rendelkezésükre 
álló listából, részben pedig hirdetés utján szer- 
zik. De mindig kizárólag amerikai munkást 

keresnek, mert az idegenek nem alkalmasak 

sztrájktörésre. 

Egyszer történt meg, hogy a sztrájktörők 
is sztrájkba léptek. Két és fél évvel ezelőtt 
a Clyde-Malory Line hajótársaság bizta meg 
a Bergolf Service Bureaut a parti munkások 
sztrájkjának letörésére. Miután Bergot! kipró- 
bált emberei ekkor éppen máshol voltak el- 

.......... 

közeli főhadiszállására ment, ahol össze is 
szedett 600 embert, akikkel megállapodott ab- 
ban, hogy negyven cent órabért és teljes el- 
látást kapnak a sztrájk tartamára. Még három 
napja sem dolgoztak a sztrájktörők, amikor 
sztrájkba álltak és 70 cent órabért követel- 
tek. 

- Ez mutatja, hogy milyen csavargókat me- 
lenget kebelén a Salvation Army - mondja 
felháborodva Bergoff, aki meg van győződve 
arról, hogy hazatias munkát végez és össze- 
gyüjtött vagyonát meg is érdemli, mert fel- 
becsülhetetlen szolgálatot végez ugy az ipar- 
nak, mint a kereskedelemnek. ; 

Fülöp Hona 

Pesti riport 

1934. november 24 

LUXUS KIÁLLITÁSBAN 

AZ IDEÁLIS AJAÁNDÉK 

PARFUMERIEE t 

FRIEDMANN FLÓRI TRÓNRA KERÜL 
Egy pesti kézimunkaüzlet tulaidonosának lányát feleségül veszi India egyik leggazdagabb 

főura: a lahori rádzsa unokáta - Januárban tartiak meg az esküvőt. amelyre 
Indiába utazik a menyasszony egész rokonsága - Friedmann Flóri 

már Indiában van és áttért a brahminok vallására 

Budapest, nopember 23. 
Váci utca 9. 
Tipikus, előkelő üzletház a Belváros 

szivében. 
Az első emeleten van a Kari szalón 
Friedmann Árminné a tulajdonosa. 
Alacsony termetü, szőkehaju hölgy, a 

férjének szállitmányozási vállalata van. 
A Vadász-utcában lakik a Friedmann- 
család. a szülők, két lány, a Flóri meg a 
Sári és a Jancsi gyerek, aki még iskotá- 
ba jár. Esténként most csak négyen fér- 
nek nyugovóra a vadászutcai lakásban, 
mert a legidősebb Friedmann lány, a Fló- 
ri az óceánjáróval elutazott a messze, ti- 
tokzatos Indiába. És nem jön onnan visz- 
sza a váciutcai Kari szalónba. 
Csipkefüggönyök, 

lógnak a rézrudakon, himzett átalvetők 
és diványpárnák hevernek a boltban. - 
Karikákba szoritott kézimunkák mellett 

Friedmanné lányok ülnek az ablaknál, 
keskeny iróasztalnál ujságot olvas. Vala- 
ki a fülkéből telefonál, hogy: „igenis, 

fehérek és szürkek 

bozza a leveleket. Az egyik boritékon eg- 

méltóságos asszony, estére elküldjük a 
sztórt Már alig van rajta egypár öltés. meglátogatott bennünket és személyesen 
Rövid csöngetés az üvegajtón, a péstos hivott meg az esküvőre'. 

záétikus bélyegek. Az indiai lahorból irt 
a Flóri... 
Az ő sorsáról kérdezősködém EFriel- 

manu Árminnénál. 
Jaj,. kérem, - mondia a szalón tu. 

lajdonosa - ne beszélrniak erről. Ilát 
ger, igaz, a Flórit elveszi a lahori rádsa 
urolája. Januárban lz az skuüvő. De 
addig nem szeretnék beszélni. Tudja, a 
család nem szereti, ha az ujságokban sze- 
repel. Előbb meg kellene kérdeznem a 
Fióritól. De sokáig tart, amig megérke- 
zk a levélre a válasz A Flori mest kint 
van. Lahorban, a vőlegénye szüle: ragasz- 
kodtak bezzá, hogy az esküvő előtt leg- 
alább hat hónapig a körikan éljen. Az 
ő kivánságukra át is tért a Lrahun val- 
lásraa. És odakint csik indiai ruhában 
jár. Az esküvőre kimegyünk mi is, de 

Elkomolyodik. És szomornan mondja, 
„Néha nevetek, de igazábia simi éze. 

retnék. Mert mondja csak, kérem: nem 
sirni való az, ha a szülők nera elhetnek 
a gyerekük mellett? Hiszen (ndia oly 
messze van. Nem is akartuuk beleegyez. 
m a házasságba, de ismeri a mai gyere. 
keket. Amit ők akarnak, azt keresztül is 
viszik. Nem lehet velük birni". 
Valóban igy van: Friedmann Ármin 

pesti szállitmányozó és felesége, a szóke 
Friedmanné körömszakadtáig ellenezek 
leányuk házasságát és akármennyire va- 
lószinütlennek is hangzik, megtörteént, 
hogy a lahori uralkodó fejedelemn fia 
kétszer kapott kosarat Friedmannéktól. 
Csak amikor harmadszor jött 1 
ták a szülők beleegyezésüket Friedmann 
Flőri és Bubakker Nanaboi házasságá- 

még nem tudom, ki fogja azala:t a bol- 
boz.. 
A 

Bálkirálynőből igazi királynő 

Nagyon szép lány a Flőri. 
Kedvelt tagja és ünnepelt bálkirálynő- 

je volt annak a társaságnak, ahol a sa- 
ládja mozog. Gimnáziumba járt és Pes- 
ten érettségizett. Alacsony termetü, arcá- 
nak bőre feltünően fehér, élénk kont- 
rasztban áll ezzel éjfekete haja és villo- 
gó fekete szeme. Arcának karakterében 
van valami keleti vonás. Amikor elvé- 
gezte iskoláját, Angliába ment. Az ox- 
fordi egyetemre iratkozott és szülei, akik 
vagyonos emberek, szivesen viselték az 
oxfordi egyetemi szemeszterekkel járó 
költségeket. 
Oxfordban kezdődött el a regény. 
Ide küldte ki a jogi fakultásra uno- 

káját a lahori rádzsa is. Lahor: Észak- 
India egyik országa, lakói brahminok 
és a most uralkodó hatalmas rádzsa 
családja többezeresztendős történelmi 
multra tekint vissza. Egyetlen fia van 
- a vőlegény apja - és menye vezetője 
az indiai suffragette-mozgalomnak. A 
vőlegény apja örököse a lahori trónnak 
és Lahor törvényei szerint egykoron 
majd a Friedmann Ármin leendő veje 
lesz uralkodója az egzotikus keleti or- 
szágnak. 
A fiatalember, Bubakker Nanaboi a 

jogi, államtudományi és közgazdasági 
fakultásokat hallgatta Oxfordban és 
hármas doktorátust szerzett. Intelligens, 
szeretetreméltó fiatalember, széles látó- 
körrel, európai müveltséggel. Bubak- 
ker Nanaboi szerelmes lett Friedmann 
Flőriba. És Lóri is szerelmes lett Bu- 
bakker Nanaboiba. Az indiai herceg el- 
jött Pestre és megkérte Lóri kezét. Szé- 
gyen ide, szégyen oda: kosarat kapott... 
Friedmannék hallani sem akartak róla, 
hogy a Flóri Indiába menjen. 
Bubakker Nanaboi nem esett azért 

kétségbe. Hazament Lahorba, odahaza 
megmondta, hogy meg akar házasodni és 
a szülei áthajóztak Európába. Megis- 
merték fiuk választottját és Flóri meg- 
tetszett nekik is. A szülők Pestre jöttek, 
ennek talán négy esztendeje van és - 
ők is kosarat kaptak Friedmann Ár- 
minéktól. Egy év mulva eljöttek ujra, 
akkor aztán a Vadász utcában kimond- 

doglalva, végső szükségből a Salvation Army 1 ták a boldogitó igent. Addigra ugyanis 

Flóri addig sirt, könyörgött 
hogy ezek nem tudtak nemet mondani. 

szüleinek, 

Indiában a lahori rádsa ugy határo- 
zott, hogy az esküvőt akkor tartják 
meg, ha Bubakker Nanaboi befejezi ta- 
nulmányit. Ez megtörtént és pár hónap- 
pal ezelőtt Flóri a leendő örömszülők 
kivánságára Indiába hajózott. A brah- 
minok törvényei szerint ugyanis az 
uralkodócsaládokba házasodó lánynak 

legalább hat hónapot kell a leendő férj 
családjánál eltölteni. Diwali előtt - 
igy hivják az ujévet Indiában - kell 
megérkeznie és ott kell eltöltenie a Kar- 
wa Chaut szent napját. Friedmann Fló- 
ri már be is költözött a lahori márvány- 
palotába, amelyet leendő férje ajándék- 
ba kapott a fejedelemtől. Egész sereg 
szolga lesi parancsát, ha sétálni megy, 
szent elefánton aranyos házikóba segi- 
tik fel a szolgák, mesébe való kincseket 
kapott ajándékba és vőlegénye család- 
jának kivánságára megérkezése után 
ünnepélyes szertartások között áttért a 
brahmin hitre. . 

Azok a fotografiák, amiket hazakül- 
dött szüleinek, már hindu öltözékben 

januárra indiai hercegnő lesz. Férjének 
ő lesz az egyetlen felesége, mert a 
brahmin valláson levőknek nincsen há- 
remük. , 
A Friedmannék vadászutcai lakásá- 

ban egyébként egy második esküvőre is 
készülnek. 
A szomszédok ugy tudják, hogy rövi- 

desen férjhez megy a kisebbik Fried- 
mann lány is, a vörösesszőkehaju Sári. 
Az ő házassága is feltünést kelt maj 

a pesti társaságokban. 
Már hónapok óta jár a házhoz egy 

ismert pesti fiatalember, az egyik tex- 
tilgyváros egyetlen fia. A szülők bPest 
legelőkelőbb és leggazdagabb családjai 
nak sorába tartoznak. Ez a vagyon pef 
sze messze van a lahori kincsektől, de 
Friedmann mama nagyon boldog.. 

mor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás. 3 
has állandó puffadtsága és a rekeszizom gy4 
kori feltolódása, hát- és derékfájás ellen 3 
természetadta „Ferenc Józsefe keserüviz, ki 
sebb adagokba elosztva, naponta többszőr be- 

ábrázolják a szép pesti lányt, akiből 
a 

véve, hathatós segitséget nyujt. 
.... 

Nem jó a tüszzel játszani 
eaz.. 

Hároma csöppség 
irtózanes 

Csikszereda, november 23 

Példa nélkül álló gyermekszerencsétlenség- 
ről érkezett jelentés a csikszeredai ügyész- 
séghez. A rövid csendőrségi távirati jelentés 
hivatalos szárazsággal szegezi le, hogy Ba- 
rabás József gyergyóremetei gazda három 
2-6 éves gyermeke, szülei távollétében a 
vigan égő kandalló tüzével kezdtek játszani. 
Eközben az egyik csöppség ruhája tüzet fo- 
gott. Társai oltani igyekeztek, amivel azt 
érték el, hogy pillanatok alatt 

mind a három gyermek ruhája fák- 
lyaként kezdett lángolni 

füzladalála 
Kétségbeejtő sikolyaikra elősiető szülők 
szomszédok már későn érkeztek. Az egyfe ák, 

elfojtotta 
ermesé 
de éle 

gyobb méreteket öltő szobatüzet 
az irtóztató kinok között fetrengő gy 
testéről is letépték a parázsló ruhát, 
tüket nem tudták megmenteni. és 

Néhány órai borzalmas szenvedé 
után mindhárman belehaltak harma 

foku égési sebeikbe. delt el 

Az ügyészség szgoru vizsgálatot ren kisr- 
a borzalmas szerencsétlenség részleteine céljé 
tázására és a felelősség megállapitása 

ból. 

tot vezetni Leendő vőm hat bhétiel ezelőtt 

1ide, ad- 

Legalább a Sári itt marad Fel 

- Dugulás és aranyeres bántalmak, gy0- 
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Az uj lberalizmus 
és Dandea 

Irta; Asztalos Sándor 

al és lapközleménnyel szemben 

lakozattaőtt ebe kell állapitani a 
Zayleges helyzetet. 
ég a 

tást hirdetne akár az atalo 
ár pedig az uralmon levő kormány el- 
ak Nem kelt fel uj Gandhi, aki pasz- 
le cilenálláson keresztül 

" szgu jhodást. nincsene 

nek 
nyuga 
hogy a 

marosvásárhelyi magyarság, te- 

iberálispárt szépszámnu
 

feladta még a 
ara a gyülésre sem volt hajlandó 

14 

nevezését, amelynek 
a. hütené az idő, ellenkez 

ez- domásul veszi, hiszen a multban eléggé 
re- bebizonyitotta, hogy sulyos koncessziók 
g árán is hailandó együttmüködésre a vá- 

1os érdekében. : 

n Csak Dandea Emillel nem. 

ke 36 
ek Mindez pedig egy ember körül, aki- 

va-ről legelkeseredettebb ellenfelei is elis- 
önt, nmerik, hogy egyénileg tisztességes. Tisz- 
fia takezü. Amig minden városban suttogva [ 

ad. namákról, addig itt mindenki leszögezi: 
ma Dndea nem lop és a más kezére is vi- 
a gyáz. Ilyen a viselkedése is. Fanyar és 
* elutasitó, ha kezet kell fognia egy ma- 

gyar ujságiróval, de bátran kérhetsz 
tőle minden városi aktát, szerződést, ter- 
vezetet: rendelkezésedre bocsátja. 

Dandea sok mindennel megalkuszik. 
ogy jó és korrekt polgármesternek 

nek ligyjék, csak egyetlen dologban nem 
A alkuszik meg: magyargyülöletében. Bi- 

há- zonyos, hogy Dandea Emil nem az egyet- 
en magyargyülölője Romániának, olya- 

sa k is elég szép számban vannak, akik- 
is nél a gyülölet hőfoka eléri a dandeai 

méreteket. Az ő gyülölete azonban any- 
"v nyiban tér el a többiétől. hogy amig 
led- amazok igyekeznek az üldözésnél objek- 
ri. tiv okokat kifejteni, indokolni vagy ta- 
ajd gadják a gyölöletet és egyszerüen állam 

étlekre hivatkoznak, amikor nyilt ki- 
egy ebbségellenes lépésre szánják magu- 
e at, vagy erre uszitanak. - addig Dan- 
É ea mindezt nem teszi. Nyiltan hangoz- 
el áfja és le is irja, hogy utálja a magya- 

dözésében még a látszatát sem 

e0 1 

ínia legmagyarabb városában. 
mint hetven magyar családot des 

3pulus nélkül dobott ki télviz ide- 
gya- : dekli, hogy a lakosság zöme bojk 
ki- aja a városi mozit, mert a magyarok 
b- enzéből még magyar ajtónállót sem 

kl andó megtürni a moziban, Nem ér- 
a hogy a városi zeneiskola elnépte- nedik, mert a tanároknak azt is meg- 

ltotta, hogy a növendékekkel egyetlen 

ét ek ulnyome többsége magyar szü- 

ki gyetme e. Ezért van már értelme, 

ora megváltozik, mert, ami 
ezkedésnek látszik, ha megkaparom 

stön felszinre kerül egyoldalu és anti- 
Mociális volta. 

első strukturájában nem áll módjá- 
ni kdg, romanizálni a várost, tehát óriási 

ták, atokat hoz, hogy külső képét átlfor- 
se ja. Ebben a kéfgeben. direkt és in- ée ut szolgáltatásokban óriási áldozato- 

thoz és egyáltalán nincs tekintettel 
nyül Gyar lakosság - akik végredmé- 
eegfizetik ezt az áldozatkészséget 
eherl iróképességére. Se elkeseredés, 

el Aa elnedig tifófámadás nem befolyásol- 
tisz- fölötük a kérdésben; napirendre tér 
slj 2é. K és legfeljebb annyi megjegy- 

Marosvásárhelyen 
ű gondolata sem merült fel semmi- 

olvan mozgalomnak, amely passzi- 
féle ol) éllamhatalom, 

hirdetne 
izgatók, nincse- 

alattomban bujtogatók; csend van, 
lom van és az az erős elhatározás, n 

sőséges alakulat nagygyülése, 
ít a város lakosságának kilencven szá léka nem hajlandó együttmüködni a 

Z frakciójából, 
egész vezérkar ól, az összes al- és fő- [ 
tentátok közül egyetlen egy embertel: A gyülésen elhatározták, hogy a határo- 

zatlan célkitüzésü, de a jelek szerint te- 
Dan dea Emillel. 

Marosvásárhely magyar polgársága 

emcsak minden beleszólási jogát fel- 

jdta a város ügyeinek intézésébee 
de 

kritika jogát is, mert még 

menni, amelyen Dandea Emil nyilváno- 
san kivánt beszámolni az időközi bizott- 
ág eddigi müködéséről. Marosvásárhely 
magyarsága pofonnak vette Dandea ki- 

égését nemhogy 
őleg, egyre job- 

ze- pan ég, ahogy a városházán nélküle és 
em óla határoznak. Kinevezhetett volna a 
1ek kormány bárkit az ország 18 millió la- 
oly kosa közül, Marosvásárhely lojálisan tu- 

drosszul van, ha egy magyart lát, sel figyeli a délszálv lépés ügyében a 
; Keres1! fejleményeket s annak a reményének ad u objektivitásnak, tüzzel-vassal igyek- kilfejezést, hogy Laval közvetitése foly- kiirtani mindent, ami magyar Ro- 

Több 
minden is a legerélyesebb mérsékletre intette a 

Én ; árosi szolgálatból és nem jugoszlávokat. Igen érdekes a Giornale 
utcára városi szolgálatbó 50jkot- dltaliá-nak az az értesülése, amely sze- 

séget kelt az, 

el. 
egyik tagja különben megjelent a főtit- 

Mar y a kárságnál s kijelentette, hegy Olaszor- Syar szót váltsanak, holott a növen- szág nem tesz semmit a jugoszláv me- 

morandum ellen, mert az megfelel az 
- mondjuk - a vizdij máról hol- 

szociális 

nézik. 

ajánlólevelek részére Bukarestben... A 
miben, valószinüleg, szintén van igaz- 

lyi mágyarság katsgórikusan visszauta- 

dést - amint már előbb leszögeztük, nem 

vVan rájuk, hogy ezek a legjobb felajánlott időközi bizottsági tagságokat, 

Tithos 
iegyverrakt sok - könnyen félreérthető - nyi- 
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Mozgolódnak a szélsőségesek 

eg ktárakat ledeztek 
két besszarábiai községben 

fel 

A csendőrség letartóztatta a „Tüz nemzedéke" hét ügynökét 
Bukarest, november 23. 

Néhány nappal ezelőtt ment végbe a 
besszarábiai Örhei városkában a füz 
nemzedéke" hangzatos nevet viselő szél- 

melyen a feloszlatott Vasgárda „alka- 
pitánya', Zizi Cantacuzino nyugalma- 
zott tábornok is megjelent, 

kintélyes összegek fölött rendelkező jobb 

I oldali csoport a falvakban is megkezdi a 
propagandát. 
A Lupta ma közli, hogy 
a csendőrség letartóztatta a „Tüz nem- 
zedéke" hét ügynökét, 

akik államellenes jelszavak hangoztatá- 
sával igyekeztek a falusi népet megnyer- 
ni az „eszmének'. Sulyos csendőri fede- 
zet alatt mindannyiokat Kisenevbe szál- 
litották, ahol lefolytatják ellenük a vize- 
gálatot. 
Ugyancsak a Lupta irja, hogy a Balti 

Elégedetlenség 

uley januárra marad 
a délszláv emlékirat viflája 
Az angolok és Laval tanácsára most csak napirendre tüzik az ügyet 

melletti Paserea és Rascani községekben 
a batóságok fegyverraktárakat fedeztek 
el. 

A oizsgálat során több géppuska, szás 
mos fegyver és többeger fegyvergolyó 
került elő a raktárakból, 

A szenzációs felfedezést a besszazábiai 
hitleristák müködésével hozzák kapcso- 
latba. Egyelőre azonban a nyomozás ér- 
dekében a hatóságok tartózkodnak min- 
dennemü véleménynyilvánitástól. 

Belgrádban, mert 

Nem boldogaul a Népszövetség a délamerikai háborus viszállyal 
Genf, november 23 

A marseillei merényletért való poli- 
tikai felelősség kérdésében már sgy he- 

tól, sállnak a pletykák a „toronyalatti" pa- te előkészitett jugoszláv lépést illetőlez 
megtörtént a döntés. Azon az értekezle: 
ten, amelyet a Titulescu által Laval tisz. 

teletére adott diszvácsora után a három lév kisantant-külügyminiszter a francia 
külügyminiszterrel tartott, 

tot csütörtökön nyujtják be a népszö- 
velségi főlitkársághoz, Az emlékirattal 

egyidejüler - mint diplomáciai körök- 
ben állitják - Csehszlovákia és Romá- 

nia is jegyzéket terjeszt be, egyetértését 
ejezve ki Jugoszláviával, 
Emlékiratában Jugoszlávia javasolja, ! 

hogy a marseillei merényletért való po- 
litikai felelősség kérdését tüzzék ki az 
egyik legközelebbi tanácsülés napirend- 
jére. A szabálvok értelmében ennek a 
kérésnek minden vita nélkül helyet is 
adnak, a vitára viszont már csak janu- 
árban kerülhet sor. 

A párisi Temps értesüése szerint a ju- 
goszláv emlékirat 40 gépelt oldalra ter- 
jed, eltekintve a hozzá csatot dokumen- 
tumoktól. Magát az emlékiratot a napok- 
ban, a dokumentumokat azonban csak 

januárban hozzák nyilvánosságra. A 
francia sajtó általában nagy érdeklődés 

tán nem lesz komolyabb surlódás. 
A lapok kiemelik, hogy Franciaország 

ugoszláviában nagy elégedetlen- 
ogy az emlékiratnak lé- 

ribt 

nyeges változtatásokat kellett szenved- 
mnie s hogy vitáját januárra halasztották 

Az olasz népszövetségi delegáció 

alapokmány 1t-ik szakaszának, a fejle- 

ményeket azonban nagy aggodalommal 

x 
Érthető ezekután, ha a marosvásárhe- 

sitottla a Dandeával való együttmükö- 

azért, mintha nem volna hajlandó meg- 
alkudni a város érdekében, hanem 
azért, mert Dandea nem alkuszik. Nem 
fogadták el a magyar kisebbség számára 

megegyez. 
tek abban, hogy a jugoszláv emlékira- 

Csak levél? 
Más értesülés szerint Jeftics most nem 
is az emlékiratot adja be, hanem csak 
egy levelet intéz a népszövetségi főtit- 
kársághoz, kérve az ügynek a januári 
tanácsülés napirendjére való felvételét. 
A levél- formát angol tanácsra válasz- 

A levél egyébként mérsékelt hangu s 
nem irányul Magyarország ellen. 
Hir szerint egyes hatalmak a jugo- 

szláv memorandum januári vitája során 
kérni fogják a menedékjog pontos meg- 
határozását és nemzetközi egyezmény 
kötését a terrorizmus ellen. 

Bolivia és Paraguay háboruja 
A Népszövetség rendkivüli közgyülé- 

se tegnap behatóan tárgyalta a Bolivia 
és Paraugay közötti háborus viszály 
ügyét. Ossuski csehszlovák delegátus, a 
véleményező bizottság elnöke, előter- 
jesztette a jelentést, amely megállapit- 
ja, hogy. 
mindkét fél megsértette a népszövetsé- 
gi alapokmány rendelkezéseit 

s módozatokat ajánl a háboru kiküszö- 
bölésére. Ünden svéd kiküldött javasol- 
ta, hogy kérjék ki a hágai döntőbiróság 
véleményét arról, hogy a Gran-Chaco 
viszályban ki a támadó fél? 
Litvinov hozzájárudt a jelentés javas- 

lataihoz, bár leszögezte, hogy azok nem 
eléggé erélyesek. Eden angol delegátus 
szerint mindkét fél részére szigoruan 
be kell tiltani a fegyverszállitást. Mas- 
sigli francia kiküldött kérte a hadakozó 
feleket, fogadják el a közgyülés javas- 
atait. 
Hir szerint Paraugay képviselője visz- 

szautasitotta a Népszövetség javaslatait 
a Gran Chaco-viszály elsimitására. 

Hármasszövelség Németország 
ellen 

Litvinov, a szovjetkormány külügyi 
népbiztosa, tegnap Laval francia kül- 
ávniniszterre ossza megbeszélést 
folytatott, amelyen résztvett Patyomkin, 
az uj párisi szovjetkövet i. 
A lohdoni Daily Express genfi tudó- 

sitója ugy értesül, hogy Franciaország, 
Csehszlovákia és a Szovjetszövetség kö- 
zött hármasszövetség jön létre Német- 

mert egyértelmüen azt állitják, hogy ez- 
zel csak sulyos felelősséget vállalnának, 
de teljesen tehetetlenek volnának Dan- 
deával szemben, aki - ezt a multból 
tudják - amugy sem veszi figyelembe 
a magyar tanácstagok ellenvetéseit és 
továbbra is belátása szernt intézné a 
városi ügyeket. Ezt állitják azok is, a 
kik már többizben bebizonyiították, 
hogy komoly hivei a román-magyar 
arátságnak és közremüködésnek. 
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És a székely főváros csaknem telje- D 

sának közvetlen rendezését illetőleg. 

ország ellen. Laval állitólag erről Tár 
gyalt Litvinovval. Ennek a szövetségnek 
a tervével kapecsolatban a francia kor- 
mány jegyzéket intéz Lengyelországhoz 
s határozott állásfoglalást kér azt ille- 
tőleg, kitarte Varsó Páris mellett, 
avagy végleg Berlin mellé szegődik? - 
Amennyiben Lengyelország a németek- 
kel való szoros kapcsolatok mellett 

dönt, s a francia minisztertanács is jóvá- 
agyja a tervet, ugy a Írancia-cseh- 

szovjetszövetség mindenképpen létrejön 
az elgáncsolt keleti biztonsági paktum 
helyett. 
Ebben az ügyben különben Laval a 

jövő héten, amikorra is visszatér Genf- 
be a Saar-kérdéssel foglalkozó rendki- 
vüli tanácsülésre, ujból tárgyalni 
Litvinovval. . 

Puccs készült a Saarvidéken 

A Népszövetség által kiküldött hár- 
mas Saar-bizottság Rómában gyors 
ütemben folytatja munkáját, hogy a 
jövő hétre elkészüljön jelentésével. A 
francia és német pénzügyi szakértők 
jelentést tettek az utóbbi napokban 
folytatott tárgyalásaik eredményéről, a 
mely Szerint megállapodtak abbaán, hogy 
amennyiben a januás 13-iki népszavazáa 
Németország jávára dől el, ugy a Saar- 
vidéken visszamaradó francia frank 
készletekiet Németország a lakosságtól 
felvásárolja és a bányák visszaváltásá- 
ra fotditja. 
A Saarbrückner Zeitung legutóbbi szá- 
mában egy Grieksch nevü ujságiró, aki 
Hildebrand álnéven jegyzi cikkeit. szen 
zációs leleplezéseket közöl arról, hogy 

a Námetországból elmenekült SHas- 
ser Ottó vezetése alatt álló fekete 
frint" puccsot akart végrehajtáni a 
Saarvidéken. . 

A puccs célja az volt, hogy az önálld 
saarvidéki köztársaság kikiáltásával elé. 
bevágjanak a népszavazásnak. Az ügy 
sikere érdekében Strasser, aki egyéb. 
ként Prágában él, Párisban is tárgyal 
francia politikusokkal s annyit minden- 
esetre elért, hogy a francia kormány kö- 
vetkezetesen elutasitotta Hitler mindan 
közeledési ajánlatát a Saáarvidék sor- 

sen magyar polgársága élén ilyen pol- 
gármester áll már közel egy esztendeje. 
Érdem lett magyargyülölőnek lenni 

és kormányzati szellem lett nem törőd- 
ni a megbántott magyar tömegek ér- 
zékenységével és a demokratikus gon- 
dolat legkisebb érvényesülésével. 
De akkor, joggal vetődik fel az a kér- 

lés, miért nevezi magát ez a kormány 
liberálisnak? 

A liberalizmus uj meghatározásába 
andea is belefér? 

fog 
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CSALAD 1934-BEN 

Csak kiragadom őket a nagy tömegből. 
Nincsenek egyedül. 
Nem irok nevet. Megkértek erre a ro- 

konok, ismerősök. Nem is lényeges a név, 
csak az eset fontos. 

A család háboruja ez. Szülők, gyere- 
kek, testvérek egymásközti hadakozása. 
Kis világok harca - ugy is mondhat- 

nám -, ha nem hangzana kicsit nevetsé- 
esnek, abban a viszonylatban, ahol a csa- 
ádtagokat ma még állitólag az egység, 
szeretet és megértés köti össze. 
Tehát először: Az apa. 
Jelen esetben uradalmi gazdatiszt. Vi- 

déki, ember, urát szolgálja, kegyeit lesi, 
előnyeit hajszolja. ; 
Az uradalom kétszáz cselédje kihasz- 

nált, szerencsétlen, odakényszerült zsel- 
lér' Életük, ha lehet kinzottabb, mint az 
ókor hajszolt idejében. 

Munkabér agyoncsökkentett. Vidéki 
mértékkel nézve is megszégyenitően ala- 
csony. Munka virradattól alkonyatig. 
Télen lámpa mellett benn a majorság- 
bán vagy az állatok körül. 
Egyik fiu benn iskolázik a városban. 

Gimnáziumot jár. Ügynevezett jó gye- 
reke szüleinek. Első években rendesen 
tanul. Ötödik gimnázium felé már ha- 
nyag. Apja szerint tulsokat gondolko- 
dik. Elhanyagolja tankönyveit, más ol- 
vasmányokat kutat. Filozófusokat szed 
elő, általában szocialista filozófusok irá- 
saiba merül. , 

Nyári szünet, otthon, utolsó években, 
már elviselhetetlen. : 

Majort, erdőt jár. Beszél munkással, 
cseléddel, paraszttal. Erdőkerülővel vi- 
tázik. 
Ökölbeszoritott kezekkel megy haza 
alkonyatkor vacsorához. Utálja apját, 
csak a zsellért üző hajcsárt látja benne. 
Este kirobban a vita. : 
Apja neveletlen, hálátlan, engedetlen 
kölyöknek nevezi. Viták helyett pofono- 
kat igér. ; : 
Igy harcol, tombol, zug két világ az 
esti vacsoránál. 
Azután nem tanul tovább. Nem akar 
hazatérni többet. Eszébe jut a zsellér 
otthon és a zúgó erdő. Drogueriába áll 
Be Váradon. Fillérjeiből tengődik. Nem 
kell tovább otthoni pénz. Meghajszolt 
rabszolgák veritékének pénze. 
Saját feje után megy. Röpcédulákat 
osztogat, titkos gyülésekre jár. Részt 
wesz földalatti munkában. 
HRajtakapják, törvény elé viszik. Pár 
héttel ezelőtt Kolozsváron a hadbiróság 
öt évre itélte. Az itélet kihirdetése elől 
megszökik. Jelenleg nem tudják merre 
jár. 

A gazdatiszt nagyobbik fia horogke- 
vesztes, egy másik országban. 

Apa és két fia: Munkáshajszoló, kom- 
munista és horogkeresztes. 
Három ember, három családtag, három 

világ, 
Husz esztendővel ezelőtt békés egyet- 
értésben ült együtt a család az asztalnál. 
Feltehetjük a kérdést: Vajjon vissza- 

felé zuhantunk-e a fejlődést illetőleg, 
hogy ez a békés család husz esztendő 
után ilyen gyülölködve széjjelfutott ? 

Kétségtelen, hogy mi az evolució kel- 
lemetlen és gyötrő éveiben élünk, ez 
nyilván magánügy, amivel a történelem 
nem törődik és nem törődhett. A mi ba- 
junk, hogy a történelem ideje nem vi- 
szonyul életünk rövid tartamához s hogy 
esetleg egész életünk, álmunk, tervünk 
és vágynuk rámegy arra, ami a történe- 
lemben csak egy pillanat. 
Három családtag harcában három vi- 

lág és háromszáz millió ember harcol 
egymással. 
Nem banális frázis, hogy történelmi 

időket élünk s hogy esetleg ennek a há- 
róm családtagnak a csatája háromszáz 
millió ember csatája. 
Hogy ennek a három embernek a har- 

ca háromszázmillió ember harca. Amit 
másképpen ugy is neveznek: Világhábo- 
rui. Gábor István 

KIVÉGEZTÉK AZ ULLNI APA.- 
GYILKOST. Bécsből jelentik: A rögtön- 
ilélő biróság - amint már tegnapi szá- 
munkban beszámoltunk róla - szerdán 
délután 53 órakor kötéláltali halálra itélte 
Gajdosch Alajost, az ullni apagyilkost. 
Minthogy Miklas szövetségi elnök mél- 
tatlannak találta a kegyelemre, Gaj- 
descht szerdán este ki is végezték. 

élet. Két év óta a mostanihoz 

m. . 
- Télire fordult az időjárás a Szé- 

kelyföldön. Csikszeredáról jelentik:. A 
szekatlanui hosszura nyult és szép ősz 
után bhirtelen télire fordult az időjárás 
Csikban. A Hargita magasabb bércei fe- 
hérbe öltöztek. A hőmérő egyre jobban 
közeledik, sőt éjjel a higany a piros vo- 
nal alá bujik. Semmi kétség, itt a tél. A 
székelyek már nem is bánnák, hisz a 
szánuttal ujabb kereseti lehetőségek 
nyilnak meg, de a mostani, igen hosszu- 
ra nyult 
lik. 

átmeneti időszakot nem kedve- 

Ijesztően sok polt mostanában a há borus 

- A munkaügyi miniszter Aradon. 
Tudósitónk jelenti; Nistor munkaügyi 
miniszter, Gheorghianu államtitkár, Cu- 
nescu vezérigazgató és Enescu betegse- 
gélyző központi igazgató kiséretében 
szerdán meglátogatta az aradi munka- 
ügyi intézményeket. A miniszter a látot- 
tak felett megelégedését fejezte ki. 

(') Köszönetnyilvánitás. Őszintén köszönjük 
mindazoknak, akik felejthetetlen édesanyánk 
elhunyta alkalmából bármilyképpen nagy fáj- 
dalmukon enyhiteni igyekeztek. A gyászoló 
Sole család. 

ABLAK 
MacDonal1. beszéd. Anzaltiiában 

Lioyd George és Eden lord hangoztatták, hogy Európa háborus bonyodalmak felé 
közeledik s Franciaorszagban du Cugnac, 

harcias beszédeket. Ha a ötét jáslásokhoz hozzávesszük a nemzetközi 
Goudot és Viessel tábarnokok tartottalk. 

sajtó 
kornmentárjait s a kisebo kalibera államférfiak fenyegető kijelentéseit. akkor iga- 
zén csak az lehet az érzésünk, hogy a pihar egyelőre tápol van ugyan, de az ég 
alján már a pillámok fénye jelzi a közeledését. Ward Price legutolsó cikkében 
ugy, vélekedik, hogy a volt, monarchia területén szinte elkerülhetetlen a háboru 
s a Dail Mail azt állitja, hogy Németország jelenleg több harci repülőgépet 
gyázt, mint az egész maradék pilág együttvéve. A jóslások nem szükségképpen 
vezeinek a beteljesüléshez, de Európa pusztulásához éppen elég lesz, ha százezer 

JAGGER KÁROLY. 
. 

Anglia, legnagyobb szobrásza, londoni la- 
kásán hirtelen meghalt. A nagy mester 
nevét London legszebb háborus emlék- 
müve, a Hyde-park-Corneren felállitott 
hatalmas britt tüzérségi szobor tette hal- 

hatatlanná 
. 

- Revolvertisztogatás közben szájába 
lőtt egy ismert fiatal aradmegyei föld- 
birtokos., Aradról jelentik: Sulyos sze- 
rencsétlenség történt Aradgály község- 
ben. Halász földkirtokos huszéves Imre 
fia browning revolverét tisztogatta, a 
mely váratlanul elsült. A golyó a fiatal- 
ember két fogát kiütve, átfuródott a 
szájpadláson és az orrsövényben akadt 
meg. Egyik aradi szanatóriumba szálli. 
tották a sulyosan sérült Halász Imrét, a 
hol nyomban megoperálták. Állapota 
veszélyes, de remélik, hogy megmentik 
az életnek. . ! 
- Letartóztatták Nagyovárad legvesze- 

delmesebb falbontó betörőjét. Tudósitónk 
jelenti: A rendőrség Dudás-Balogh János 
rovottmultu egyén püspökiuti lakásán 
elfogta az ott rejtőzködő Sáfián Károlyt, 
aki a város legveszedelmesebb falbontó 
betörője. Sáfián a rendőrség régi ismerő- 
se s már régóta körözték. Nemrégiben ő 
tört be a Teleki-uti zsinagógába s a tó- 
ratekercsről le akarta szedni az arany- 
és ezüstdiszeket, munkájában azonban 
megzavarták. Vallatása során kiderült, 
hogy Sáfián nem kevesebb. mint 17 üz- 
letbe hatolt be a mennyezeten, vagy fa- 
lon át s végzett fosziogatást. 
- Csikban érzik a konverziós fizeté- 

sek hatása. Csikszeredáról jelentik: 
Csikmegyében a konverziós adósok ki- 
lencven százaléka teljesitette fizetési 
kötelezettségét. Ezt hivatalosan állapi- 
tották meg. Igen tekintélyes azon adó 
sok százaléka, akik éltek a törvényben 
biztositott 70 százalékos kedvezménnyel 
és teljes egészében kiegyenlitették tar- 
tozásukat. Igy aztán hatamas összegek 
folytak be a bankok és az egyes hitele- 
zők pénztárába. Most aztán a nagy fize- 
tés hatásai feltünően kezdtek mutat- 
kozni a megye közgazdasági életében. 
Városokban és falvakban egyaránt meg- 
szünt a szépen megindult kereskedelfmi 

hasonló 
pangást nem lehetett észlelni. Nincs vá- 
sárlási eszköz s igy nincsenek üzletek. 
A polgárság zsebeit kiüritette a konver- 

a
t
o
n
 

jövendőlésből - egy háboru kerekedik : 

zió. A bankok visszaszerzett kölcsöneik 
morzsáit. féltve őrzik. pénzszekrényeik- 
ben. Hitelezőiket akarják részben ki- 
egyenliteni velük. A magánosok pedig 
ráülnek, dédelgetik a rég sóvárgott 
bankókat. A gazdasági vérkeringésben 
azonban, legalább a jelen pillanatban, 
nem akarják visszahelyezni. Tehát a 
néhány napi, soha nem látott emberfor- 
galom után, nagy visszaesés következett 
be. Igy is mara 
kelyföldön, - mindaddig, mig az ujabb 

I pénzszerzési lehetőség a téli erdei fuva- 
rozás és favásárlás meg nem indul. Et- 
től várják az ujabb és erőteljes közgaz- 
dasági injekciót. 

- A termoszüvegben aranyat csempé- 
] sző aradi kereskedőre kirótt pénzbirsá- 
got leszállitotta a törvényszék. Aradról 
ijjelentik: A törvényszék csütörtökön hir- 
detett itéletet Pöhm Tibor ismert fiatal 

a
 

aradi kereskedő ügyében. Még a 

u
.
 

ta- 
vasszal történt, hogy Pöhmnél a kürtösi 
határállomáson termoszüvegében elrejt- 
ve harmincegy gram, aranyat találtak. 
Jlegyzőkönyvet vettek az esetről és a 
vámhatóság százezer lej pénzbirsággal 
sujtotta. A törvényszék most foglalkozott 
az üggyel. Nem fogadták el enyhitőkö- 
rülménynek Pöhm vedekezését, hogy 
nem akart csempészni és be akarta val- 
lani a vámtisztnek a magával vitt 
aranymennyiséget. Az itélet azonban 
mégis megváltoztatta a vámhatóság bir- 
ságát: ötezer lejre büntette a kereske- 
dőt és elrendelte a törvényszék a lefog- 
lalt arany elkobzását is. 
((') Gyilkosság az óceán fölött. Irta: Stan- 
ley Hart Page. Forditotta: Wiesner Juliska. 
A detektiv- és kémregények legizgalmasabb 
szálai szövődnek össze ebben a bünügyi tör- 
ténetben, mely a modern technikának fantasz- 
tikúsan nagyszerüű világában folyik. Christo- 
pher Hand, a hirneves newyorki detektiv, 

alighogy megérkezett Londonba, hogy részt- 
vegyen Caverleigh herceg gyilkossági ügyének 
tárgyalásán, nem tud ellentállni a kisértésnek, 
hogy egy veszedelmesnek látszó kalandos vál- 
lalkozásba bocsájtkozzék. Az „Óceáni Légi- 
forgalmi Társaság" legujabb luxusléghajójáról, 
a Jupiterről szikratávirat érkezett, hogy egyik 
utasát titokzatos módon meggyilkolták és ki- 

ez, - legalább a Szé- 
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Milyen foglalkozások Járna, 
leuuyakrabban aranyérre] ) 
Fgész egyszerüen - minden ülőfoglalk 
zás. Ezekkel a foglalkozásokkal 

/ szi 
együtt jár az aranyér, azonban, sa] ie 

ritkán változtathatja valaki foglalkozása, 
az aranyeres bántalmak miatt, eze 
örömmel üdvözöljük azt a szert, amely 
életmód változtatása nélkül is segit, O, 
vosi körök évtizedek óta igazolják, hog, 
a „Goedecke"-féle gy 

Anusol aranyérkunja 
a fájdalmakat gyorsan megszüntetik és , 
betegséget tényleg gyökerestől kiürtják 
Az Anusol gyógyszertárakban kapható 

deklődése kiséri és igy a Társaságnak fon. 
tos érdeke, hogy az ügy kinyomozása lehető 
legnagyobb titokban s a léghajó utjának meg. 
szakitása nélkül megtörténjek. Christopher . 
gédjével együtt gyorsjáratu repülőgépre ül 6 
az óceán fölött száll át a kikötőhiddal felsze. 
relt léghajóba. Borzalmak sötét árnyai teszik 
fojtottá a regény levegőjét, mig végül a de. 
tektiv nagyszerü bravúrral maga alá gyüri 
ellenfeleit. Az óceánrepülő léghajó pedig most 
már nyugodtan szállhat utazásának végcélja 
felé. Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá. 
ban Brassó Kapu-u. 56-58 az udvarban. 

(") Helyreigazitás. Tudatjuk, hogy Tikossy 
Róza temetése nem f. hó 22-én, mint a meg. 
jelent gyászjelentés közli, hanem f. hó. 23-án 

d. u. 38 órakor lesz. A gyászoló család. 
(") Reklámrajzolók! Figyelem! A Hitelköz. 

pont egy kirakati reklámtábla tervezésére dij- 
kitüzést rendez. A ké legcélszerübb tervezet 
a következőképpen lesz jutalmazva: első dij 
1.000 lej, második dij 500 lej. Közelebbi fel- 
világositásokat és feltételeket a Hitelközpont 
irodája nyujt, Kapu-u. 38. I. 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS 
A budapesti időjárás 
kutató intézet jelen- 

tése szerint élénk 
északi szél, Udélen, 
délkeleten erősebb fel 
hősödés, északkeleten 
váratlan hőcsökkenés 
kisebb esőzések, a he 
gyek közövt havazás 
is lehetséges. 

lent mű az öngyilkosság problémáját vilá- 

ban szükségessé teszik e kérdés szociális, 01- 
vosi és jogi, valamint gazdasági összefüggé 
seinek megvitatását, - mely körülmény egy 
szersmind meg is magyarázza Vámbéry, Nyi- 
rő, Várkonyi professzorok, továbbá Gartner 
Pál dr., Földi Mihály dr., Hajnal Richárd dr. 
Szimonidesz Lajos, Kosztolányi Dezső, Décsi 
Imre dr., Szabó Lőrinc, Kulcsár István dr., 
Kodolányi János, Székely Béla, József At- 
tila, Füst Milán kitünő neveinek összetalál- 
kozását. Irodalmunk kevés oly művet tud fel 
mutatni, mely a nagyközönséget ily rendki 
vüli módon érdeklő fontos problémákat tál- 
gyalna. Ez a szenzációs mű az öngyilkossi 
gok okainak feltárásával tanitani, segitenl, 

de főleg megelőzni akar. A rendkivül nagy 
feltünést keltett mű ára csak 90 Lej. Kapható 

rabolták a kabinjában. A léghajónak ezt az a Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó, 
első világkörüli utját a világsajtó érthető ér- Kapu-utca 56-58 az udvarban. 

ROMAN KIRALYI 

Brassó szenzációja! 
Niagyszerü ajándéktárgyak esküvőkre, eljegy- 
zésekre, névnapokra, keresztelőkre, stb, a 

Hasznos ajándékok 
hires gyári lerakata az 

ARGINTARIA PFORZHEIM 
Számtalan brassói hölgy kivánságára akik a fő- 
városi üzletét meglátogatták, egy hasonlóan gaz- 
dag választékkal felszerelt lerakatot létesitett 

GRÁF KONRÁD 
ékszerész üzletében (Brassó, Károly király- 

utca 1 szám), ahol az eredeti árak mellett 
árusitják összes cikkeit. 

UDVARI SZÁLLITÓ. 

Specialitásunk: Finom evőeszközök és asztaldisz-ujdonságaink ! 

(*) Az öngyilkos. Ez a kitünő most megje 

gitja meg minden vonatkozásban. A naponta 
ismétlődő tragikus esetek mind jobban és job- 
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Bukarest, november 23. 
és Ebben a pillanatban az uj kiviteli és bebo- 
Ják tali rendszer, amely az exportra hivatalosan 
ő povember elsején és az importra 15-ikén ié- 

ett életbe, nem létezik. A sok ellentétes for- 
malitás miatt különösen a kivitel körül van 
paj és miután az import most még szorosab- 

fon- ban függ az exporttól, automatikusan az uj 

hető importrezsimet nem lehetett életbe léptetni. 
meg. 

sbe. 

il és 

Még pedig azért az egyszerü okért, hogy ilyen 
ezsim nincs is. Az eddig különböző hivatalos 
forumok által nyilvánosságra hozott részleges 

1sze. intézkedésekből a következőkben megpróbál- 
szik juk összeállitani azokat a tudnivalókat, ame- 
de. iyek egyfelői az exportra, másfelől az import- 

yüri ra vonatkoznak, de minden kötelezettség és most felelősség nélkül, mert sohasem lehet tudni, eéla, hogy annak, amit ma visszavonhatatlan elő- yá- irásként közölnek a gazdasági körökkel, nem 
pontosan az ellenkezője áll-e holnap. 

0s8y A BANKOK FELELNEK AZ EXPORT- 
neg- DEVIZÁKÉRzerrr... 
3-án 

köz- 

ezet 

dij Nyitott kérdés maradt mindeddig, hogy mi- 
fel- képpen cedálja az exportőr a devizákat a Ban- 
ont ca Nationalára olyan árunál - igy például a 

petróleumnál és fürészáruknál - amelyeket 
bzományba küld ki a külföldi piacokra. Ezek- 
nek az áruknak az értékesitése a mindenkori 

TÉS piaci helyzettől függ és igy lassan megy az 
ras- elenértékük behajtása. A petróleumnál a Ban- 
len- ca Nationala hajlandónak mutatkozott arra, 
énk hgy elfogadjon az exportcégektől meghatáro- 
len mii pausálösszeget, mintegy előlegképpen a ké- 
fel 8ibb befolyó devizákra. A cégek tavalyi ex- 
eten purtjuk alapján fel is ajánlottak bizonyos elő- 
e kget, hogy idejük legyen a hátralevő devizá- 

hat az üzleti forgalomnak megfelelő határidő- 
16 esedékes részletekben befizetni. Végleges 
döntést Tatarescu miniszterelnök fog hozni eb 
ben a kérdésben, miután az ipar- és kereskede- 

azás 

ala lemügyi min sztérium, valamint a Banca Na- onta Vonala között nézeteltérések merültek fel. A 
job- Jegytank ugyanis el akarná tiltani a bizomány- 
or. ba való exporteladásokat, ami végzetes lenne 

ggé- a román exportra. 
egy z exportengedély csak akkor szól az ex- 
Ny "tr nevére, ha az árut vizi uton továbbitják, 
tner mig a szárazföldön történő exportnál feladó- 
dr., ként az a bank szerepel, amely a garanciát 

jécsi vállalta és a cimzett is a bank külfö leve- 
áar, Izője kell legyen. A szárazföldi exportnál az At- áru eredeti tulajdonosa csak akkor szerepelhet 

fladóként, ha bemutatja valamelyik autori- 
fe lt pénzintézetnek egy külföldi bankra szóló 

akreditivjét, amelyben a bank kötelezi magát, 
tár külföldön gondoskodni fog, hogy a kivitt áru- 
ssá- ért járó devizák befolyjanak a vele levelezés- 

ven álló bankhoz és ez még az inkasszó nap- t letétbe helyezi az exportból erelő devizá- at a Banca Nationala számlájára. 
Az exportált áru ellenértéke petróleumnál, bonánál és fánál csakis. dollárban, angol, FAlesztinai, vagy egyiptomi fontban, kliringen 
Nüli francia frankban, vagy svája frankban 
U holland forintban fizetendő, még pedig 
an kikötéssel, hogy ezekkel a devizákkal a 
Alta Naticnala tetszése szerint ndelkezik. 
zt az exportőrnek előre kell garantálnia kü- lönben a 
tendele 
vitt á 

t szerint ez a kötelezettség csak a ki- 
én 40 százalékára vonatkozik 
ek ellenérté- 

azóta azonban vannak olyan utas tások 
eelyek sezrint a Banca Nationala megkö- 
k eti, hogy az első kategóriába tartozó áruk 
kéke 100 százalékban szabad devizában 
r kifizetésre, vagy pedig esetenként 

lapitandó százalékban. Ezt a feltételt a 
Mo Nationala által a bankokhoz küldött 
taai szerint senkinek sias joga megvál- 
h...1. mert maga a törvénv ija el5 a leg- 

tüljön 

K1/ . tgórikusabban. Ezzel szemfen tény az, Itey 
- . omán ának több országzal kiringszer- 

Mámlán 17 és minden fizetés azen a kétoldali 
én a kerül elszámolásra. Az idegen impor- 
Ea ket kormányának elő rás.i kötik. ho- 
u, Képes tehát a romániai expor:5r mégs 
ményszeriteni vevőjét, hogz fizessen Kli- 

kivüli devizával Az exportórök fel- 
Panca Nationala figyelmét erre a ki- 

e. elmelynek fenntartása mellett indes 
vite! lehetetlenné válik, 

Teant, devizagazdálkodás kizárólagosságának 
* utása érdekében tehát az uj rendszer 
4 un megneheziti a kivitelt. Itt tünik ki 

rfrendszer tarthatatlansága, amely két 

Az export tekintetében, ha november 27-ig 

4 

nem kap kiviteli engedélyt Az eredeti ; 

leglényegesebb kötelezettsége az exportőrnek 
az, hogy a külföldre irányiított áru fuvarleve- 
lét vagy hajólevelét, vámolás előtt be kell ad- 
nia a Banca Nationalához, a másolattal együtt, 
ahol külön nyilatkozatot kell aláirnia arról, 
hogy az áruért járó devizákat - ha petróle- 
umtermékekről, gabonafélékről, vagy faáruk- 
ról van szó, - teljes összegükben, más export- 
áruknál pedig 40 százalékban hivatalos árfo- 
lyamon átengedi a jegybanknak. Ennek a nyi- 
latkozatnak ellenében a Banca Nationala ráve- 
zeti az eredeti fuvarlevélre és a másolatra, hogy 
az áru kivihető. A másolatot az exportőr visz- 
szakapja, mig az eredeti a Banca Nationala 
kezében marad és annak alapján a jegybank 
inkasszálja a kivitt áru ellenértékét. De mert 
a Banca Nationala nem rendelkezik megfelelő 
szervezettel és külföldi összeköttetéssel az ex- 
peortáruk ellenértékének inkasszálásához, ezt a 
feladatot az autorizált bukaresti pénzintézetek- 
re bzza. Ezek az autorizált bankok a követ- 
kezők: Banca Anglo-Cehoslovaca, Banca Co- 
mercialá Románá, Banca Comercialá Italiani 

I malomkő közé juttatta az ország gazdasági 
életét. Egyfelől a kereskedelmi és ipari minisz- 
térium állandóan az export fokozását emlegeti 
az uj rezsim főcéljául, másfelől azonban a 
Banca Nationala mindenekelőtt csak azzal tö- 
rődik, hogy mindenáron biztositsa a maga mo- 
nopóliumát a deviza kereskedelemben, amely 
évi 2-3 milliárd lej hasznot jelent a jegy- 
banknak. És inkább még jobban guzsba köti 
az exportot, nehogy másnak a kezébe is jus- 
son valami deviza. És hogy teljes legyen a fe- 
jetlenség, az export fokozására szolgáló eddi- 
gi intézkedések is kezdenek háttérbe szorul- 
ni, egyre több a panasz a kiviteli prémiumok 
körül, hogy az exportőrök nagyon nehezen 
kapják meg és olyan körülményesen, hogy nem 
képesek azt belekalkulálni az üzletkötéseikbe. 
Ugyanakkor, amidőn a Banca Nationala bo- 
nyolult kikötései megdrágítják a kivitelre ke- 
rülő árut, a kormány más célokra is forditja 
a kontingentálási dijakból létesitett prémium- 
alapot. Nemrég 50 milliót vett el ebből a pénz- 
ből a pénzügyminisztérium és az utóbbi na- 
pokban ujabb husz milliót utalt ki más célok- 
ra. Az exportőrök pedig azt követelik, hogy a 
jelenlegi prémiumokat emeljék fel bizonyos or- 
szágokba szóló eladásoknál, mert különben 
nem tudnak eladni. Most szó van arról, hogy 
az egész kiviteli prémium-rendszert átszerve- 
zik. Az iparügyi minisztériumban most tanul- 
mányozzák a kontingentálási illetékek feleme 
lését, hogy nagyobb összeg álljon az export- 
prémium-alap rendelkezésére. 
Ha a már kiszállitott áruval kapcsolatban 

uj dszpozició szükségessége merül fel, az ex- 
portőr köteles azt a garanciát vállaló bankkal 
közölni. Nincs jogában sem az eladási árat, 
sem a fizetési terminust megváltoztatni. Ha az 
áru bizományba, vagy konszignációba megy, 
akkor az exportőr ideiglenes számlában kell 
bejelentse az eladási árakat a vámhívatalok 
mellett létesitett árellenőrző bizottságnál és 
ha ez akceptálja a bemondott árat, akkor lát- 
tamozza az ideiglenes számlát. Ha a külföldi 
piaci helyzet. vagy más körülmények miatt a 
garanciát vállaló bank mégsem tudja az előre 
bejelentett árakat elérni, illetve behajtani, 
köteles minden utólagos változást adatszerüen 
igazolni és a Banca Nationala esetenként dönti 
el. hogy elfogadja-e ezt az igazolást, vagy sem. 
A különbözetért mindaddig a garanciát válla- 

! ló bank felelős, 

Annak ellenőrzésére. hogy a külföldön de- 
ponált deviza csakugyan a jóváhagyott ex- 
portból ered. az autorizált bankok külföldi le- 
velezői kötelesek minden összeg letételekor 
közölni az exportőr nevét. az export időpont- 
ját. a hajó nevét, vagy a vagon számát. az 
áru megnevezését és mennyiségét, valamint a 
bejelentett értékét. Mihelyt a Banca Natonala 
megkarja külföldről a deponált összegek jó- 
váirását, azonnal utasitja a garanciát vállaló 
és az inkasszóval megbizott bankot hogy fi- 
esse ki l ten azoknak az ellenértékét Ha a 
bankok a vámokmányokra előleget folyósítot- 
tak, ezt közölniök kell a Banca Nationatával, 
amely az előlegezett összeget levonáeba hozza 
a befolyt devizák lejellenértékéből Ehbben a 
tekintetben is van a Banca Nat onalának egy 
kikötése. amely nyugtalanitja az exportérökat 
éspedig az. hogy devizák inkasszóia 30 na- 

1 por belül kell megtörténjék. A bankok oz -! 
tézett körrendeletben a Banca Nationala azt 1 

ö. Még mindig nem leh 
a Banca Natio 

.. - . 

mi 

. . 

. ' ... 

et életbeléptetni 
nalá exportrendelkezéseit 

fel is függesztették ezeket a formalitásokat a 

baná és a Societatea Bancara Romána, vala- 

tatását, mert valamelyik bank zsirója nélkül 

tot. A bankgarancia elnyeréséhez 
másolat kell a fuvarlevélből, amely a banknál 
marad. Az exportengedély kéréséhez mellékel- 
ni kell még az áruk száramzási igazolványát, 
az eladási szerződést, ha az exportőr nem tart- 
ja fenn továbbra is a tulajdonjogot, vagy más 
kikötései nincsenek az árura, azonkivül az áru 
biztositási kötvényét, amelyet a jótálló bank- 
nak is zsirálnia kell. Végül pedig ki kell tölte- 
ni az eddigi eljárás szerint az ismert A. B. C. 
exportdeklarációkat, amelyeket az eredeti 
számlával és annak másolatával együtt látta- 
moztatni kell a vámhivatalok mellett létesitett 
árellenőrző bizottsággal. 

: 
mn 

Biürokratizálják az üzleli életet 
irja clő, hogy az eladási feltételekné! az ex- 
portőrök ne lépjék tul ezt a határidőt és ad- 
janak irásbeli felhatalmazást a garanciát vál- 
laló banknak arra, hogy az ezen határidőn 
belül ki nem fizetett árut a bank külön felha- 
talmazás nélkül a tőzsdén eladhassa. Ha az 
árut az eredeti rendeltetési helytől eltérő más 
piacokra diszponálja utólag az exportőr, ak- 
kor is be kell tartani azt a kötelezettséget, 
hogy a bizományos csak annyi árut vihet el, 
amennyinek az ellenértékét befizeti. Ezt a ki- 

kötést, mint a 30 napos inkasszókötelezettsé. 
get és az előre megszabott árakat az expor- 
tőrök tulnyomó része teljesithetetlennek tart- 
ja, azonkivül pedig a bankok egyszerüen nem 
hajlandók vállalni saját számlára a devizák 
inkasszójával rájuk háritott kockázatot, amely 
ellentétben van magával a banktörvénnyel is. 

.
 

Az uj importrezsim életbeléptetése, mint kö- 
zöltük, egyelőre szünetel, mert jelenleg az a 
kevés áru, amelyet beengednek, még a régi 
behozatali engedélyek alapján érkezik az or- szágba. A régi engedélyek tekintetében a leg- 
főbb külkereskedelemszabályozási bizottság ugy 
döntött, hogy az augusztus 15 és november 15 
között kiadott importengedélyek 1935. február 
15-ig érvényesek, természetesen csak a már 
engedélyezett 30, illetve a kilátásba helyezett 
ujabb 30, összesen tehát 60 százalékos kvóta- 
rész behozatalára. A november elseje előtt csi- 
nált export alapján Németországra, Csehszlo- vákiára és az Egyesült Államokra szóló kéré- 
seket teljes mennyiségre aprobálják. Ezek a 
behozatali engedélyek is csak jövő február 
15-ig érvényesek, tekintet nélkül arra, hogy 
mikor lettek kállitva. Csehszlovákiából és Ma- 
gyarországból az import egyelőre az ezen ál- 
lamokkal kötött és most is érvényes egyez- 
mény alapján fog történni. Magyarországi áru 
behozatalára csak egyszerü kérvényt kell be- 
adni, cseh árura kompenzációs kérés, illazve 
előterjesztés szükséges. 
A kompeaciós alapon előzetes export rél. 

kül eszközölt import fizetése ugyanoly felté- 
telek szerint történik, mint általában a no- 
vemhber elseje előtt importált valamennyi ártu- 
nál vagyis az első kategóriáju áruk exporcjá- 
ból eredő devizák 40 százalékából. Azok az elvi kompenzációs importengedélyek, amovak 
Németerszágra, vagy az Egyesült Allamokra 
szóltak de a megfelelő exportot november e'. 
sejéig zem csinálták meg, érvénytelenekké 
váltak. Ezentul nem engedélyeznek impor:ot a 
rendes kvótán kivül engedélyezett elvi kom- 
lenzárió keretében lebonyolitott exportra. 
Magyaországból az import nem esz neház, met Romániának, hivatalos közlés szerint, 

mintegy 2920 millió lej követelése van ott bio- 
ká't devizában. A román kormány azt kernte 
most. hogv Magyarország áruban fizes6 meg 
ezt az összeget és ezeket az árukat Ronrána 
tov ánladja külföldre, hogy devizákat kapion 
érte 

TOVÁBBI KORLÁTOZÁSOK LESZNEK 
Konkrétum az uj importrezsim terén az, 

hogy néhány mezőgazdasági cikk kívételével 
kontingentálják mindazokat az árukat, ame- 
lyekből tavaly legalább 1 millió lejes import 
volt. Összesen 180 uj cikk került kontingen- 
tálás alá, vagyis most már majdnem az egész 
vámtarifa kontingentált árukat foglal magá- 

si Románá, Banca de Credit Román, Bank of 
Roumania Ltd., Banca Románeasca, Banca Ur- 

mint ezek fiókintézetei. Az exportőrnek tehát 
először ezeknek a bankoknak a jótállását kell 
megszereznie a fuvarlevelekre, hogy garantál- 
ják az exportált áru ellenértékének beszolgál- 

a Banca Nationala nem engedélyezi az expor- 
még egy 

-
.
 

7 oldal 

I De ha akadni fog is bank, amely garanciát 
vállal az exportőrért a Banca Nationalával 
szemben, a fenti feltételek mellett nem akad- 
hat exportőr, aki árut el merjen adni külföld- 
re. Ki tudja előrelátni a külföldi piacokon elő- 
áilló árváltozásokat? Vagy mi történik, ha am 
áru részben megromlik az uton és olyan áron 
kell gyorsan tuladni rajta, amelyet éppen ad- 
nak érte, még ha az exportőr veszit is ezál- 
tal? Az állatok és szárnyasok exportja rend- 
szerint ugy történik, hogy nem szabják meg 
előre az eladási feltételeket, hanem a külföldi 
bizományos mindenkor a napi árakon értéke- 
siti az árut. Most azonban a Banca Nationala 
követeli, hogy az exportőr előre közölje, meny- 
nyit akar az árujáért kapni és a bejelentett 
összeg ellenértékét kell devizában beszolgál- 
tatnia, még ha történetesen ráfizetett is a kül- 
deményre, ami az állatexportnál elég gyakori 
eset. 

MÉG TELJESEN NYERS AZ UJ 
BEHOZATALI RENDSZER 

Amint a fentiekből kitünik, az uj kivitell! 
rezsim szabályai nagyjából már kialakultak, 
ha az export nem is indul meg ezeknek az 
alapján. Az uj importrezsim még távolról sem 
alakult ki ennyire és az első gyakorlati in- 
tézkedések alig a napokban jutottak nyilvá- 
nosságra. Ezek is többnyire az eddigi rend- 
szer likvidálására vonatkoznak. Az utolsó ne- 
gyedévi importkvótára októberben csak 30 
százalékos engedélyt adtak ki azoknak a cé- 
geknek, amelyek tavaly is importáltak az 
utolsó három hónapban. Rengeteg cég van 
azonban, amely véletlenül éppen október ésm 
december között nem hozott be külföldről árut, 
vagy nagyon keveset importált, mert az áru- 
beszerzést a cégek nem fix időpontokban 
szokták eszközölni hanem egyfelől olyankor, 
amikor a nemzetközi piacon megfelelőek az 
árak, vagy pedig külföldön mutatkozik foko- 
zottabb kereslet valamely cikkben. Vannak 
nagy cégek, amelyek sulyos milliókat érő árut 
importáltak a mult évben és most mégis el- 
utasitották a kérésüket, mert tavaly október- 
től decemberig nem volt importjuk. Ezek az 
importőrök áru nélkül állanak és most még 
hátrányosabb helyzetbe kerültek, mert Mano- 
lescu-Strunga miniszter ujabb 30 százalékos 
kvótarészletet igér azoknak a szerencsés cé- 
geknek, akik véletlenül tavaly az utolsó ne- 
gyedévben hoztak be árut. Ennél a nem éppen 
észszerü kritériumnál azok az importőrök jár- 
nak a legjobban, akik véletlenül a legtöbb 
árut éppen október után hozták be a mult esztendőben, tehát most nagy kvótát kapnak. 
Manolescu-Strunga kilátásba helyezte még, 
hogy importkvótát ad az ujonnan létesült ipa- ri és kereskedelmi vállalatoknak, amelyeknek 
nem volt kontingensük tavaly év végefelé ha 
bejegyzett cégük van és valóban azon áruk 
eladásával foglalkoznak, amelyekre behozata- li engedélyt kérnek. 

A régi imnorlenyedélyek sorsa 
ban. Lehet, hogy az utolsó pillanatban néhány 
szerencsés cikket kivesznek a listából, de a 
lényeg az, hogy a behozatalt az uj kontingen- 
tálással ismét megszoritják. További megszo- 
ritás lesz a kontingentálási illetékek felemele- 
se és végül a behozható áruk fontosság sze- 
rinti osztályozása. Ez már meg is történt és a 
legfőbb külkereskedelmi bizottság négy kate- 
górába osztotta az árukat. Az első csoportba 
tartoznak az ipari nyersanyagok, amelyek im- 
portjára megadják a tavalyi behozatal 80 szá- 
zalékát. A második kategóriát az ipar részére 
nélkülözhetetlen félgyártmányok képezik, a 
melyekből a tavalyi kvóta 70 százalékát fog- 
ják engedélyezni. A harmadik csoportba azok 
a készáruk tartoznak, amelyek tömegfogyasz- 
tásra szolgálnak és ezekből a tavalyi mennyi- 
ség 50 százalékát fogják beengedni az uj re- 
zs mben. És végül külön csoportot alkotnak a 
nélkülözhető és luxuscikkek amelyekből a ta- 
valyi kvóta 40 százalékát fogják csak enge- 
délyezni. Ma, vagy holnap talán nyilvánosság- 
ra hozzák, hogy mely áruk melyik kategóriá- 
ba tartoznak és a napokban állapitják meg az 
uj kontingentálási illetékeket is. : 
--.............. 

Közgyülési meglrivó. Az „Alpha" R. T. 
Szalámi, Hentesárugyár és Mészárosság bras- 
sói cég részvényesel a társaság székhelyén, 
Brassóban, Malom-u. (Bolonya) 12 szám alatt 
1934 december 5-én 16 órakor (szerdán) és 
1934 december 9-én (vasárnap) 10 órakor meg- 
tartandó rendkivüli közgyülésre meghivatnak. 
Tárgysorozat: 1. Az 1934 december 5-iki köz- 
gyülésen: a) Az alaptőke felemelése, b) Ax 
alapszabályok összes pontjainak módositása, 
2. Az 1934 december 9-iki közgyülésen: Az 
igazgatóság és felügyelőbizottság tagjainak 
megválasztása. A részvényesek, a részvénye- 
seket illető jogok gyakorolhatása érdekében 
kötelesek részvényeiket a közgyülést megelő- 
zően legkésőbb három nappal a társaság pénz- 
táránál letétbe helyezni. Ha a közgyülések, a 
részvényesek számára való tekintettel nem 
lennének határozatképesek, a következő na- 
pon, ugyanazon helyen és órában, minden kü- 
lön meghivás nélkül ugyanazon tárgysorozat- 
tal uj rendkivüli közgyülés tartandó, mely al 
megjelent részvényesek által képviselt tőke 
nagyságára való tekintet nélkül érvényes ha- 
tározatokat hozhat. Brassó, 1934 november 20. 
Az igazgatóság. 
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Ünnepek után... 
Ágyuöntő Gábor Áron városa is nehezen har- 

col az életért. 

Nagyokat dobban a szive és utána mély 
hallgatás következik... 
Annak a betegségnek kriziséhezx érkezett el, 

maly évek óta rágja. Amely elvette forgalmát, 
hivatalnoki karát, katonaságát, főgimnáziu- 
mát, iparának országos keresettségét. 

Ám Vásárhely élni akar, - és erős a küz- 
delemre. 

Dacol a gazdasági letörés csapásaival és 
kiverekedi iparának az országszerte elismert 
jó hirnevét. Az ujabb sebeket már fel sem 
veszi - pedig sokszor találják el polgári ön- 
tudatát és emberi érzékenységét. 

Ünnepeket rendezett Vásárhely az utóbbi 
hónapokban. Nagy szivdobbanások voltak 
ezek. 

AZz ELSő. 

Sikerült az eldugott kis városnak elérnie, 
hogy az országos katolikus naggyülést falai 
között rendezzék. Az ország legmesszibb vi- 
dékéről is százával érkező résztvevők meg 
tudták ismerni alig pár napos ittlétük alatt 
a város muzeumából, házain elhelyezett em- 
léktáblákból és a naggyülés igen csinosan ki- 
állitott műüsorának boritó lapjain olvasható 
szövegekből: Kézdivásárhely multját. Vásár- 
hely a multjára hivatkozott és megszerezte 
mindenki elismerését. A katolikus naggyülés- 
nek ez volt a kézdivásárhelyi szemszögből is 
javára mutatkozó mérlege. Egyet még elvar 
az illetékes köröktől: leépitett főgimnáziumát, 
vagy elvitt tanitóképzőjét kéri vissza. De be- 
letörődnék abba is, hogy ezek helyett vala- 
melyes iskolát, közmüvelődési intézményt 
kapjon, mely megtöltse a volt főgimnáziumi 
palota termeit. S mint ezt a mai mostoha sor- 
sot: inkább az amugy is égetően szükséges 
földmüvelési, vagy ipari szakiskolát! Hogy 
végre megnyugodjék a köztudat és valóban 
ugy mérjék meg Vásárhelyt, amint megér- 
demli. 
A MÁSODIK 

ünnep alig két hete volt. Az öt napos orszá- 
gos kiállitás és vásár. Szép, jó és nagyjelen- 
töségü megmozdulás volt. És mégis - keserü 
seb is maradt utána. Tükröt tartottak elénk, 
hogy valahogyan el ne felejtsük helyzetün- 
ket. Aon a kiállitáson, melynek eszméje kö- 
rünkben fogant meg s melyen az előkészités 
és megrendezés munkáját jó nagy részében 
székely erők végezték, a kiállitók és részt- 
vevő közönség több mint 900/0-a székely 
golt nem engedték meg, sőt megtiltották, 
hogy a kiállitás megnyitásakor - sSszerényen 
a román beszédek között és a hivatalos román 
egyházi szertartás után - bár csak egyetlen- 
egy magyar nyelvü üdvözlő beszéd is elhan- 
gozhassék. 

A kiállitás sikerét természetesen nem a for- 
maságok, hanem a felmutatott eredmény ha- 
tározta meg. Az ipar, kereskedelem ünnepe 
hatást gyakorolt a hétköznapok lendületére 
is. A falu társadalma pedig megtanulhatta, 
hogy hiába vannak a székely mezők, ha a 
gazda, aki azokat műveli elmaradna a mező- 
gazdaság előrehaladó lépéseitől és korszerű 
követelményeitől. Megtanulhatta, hogy csak 
olyan élet hajthat ki az elvetett buzából, ami- 
lyen képzett, előrelátó és munkás az, aki a 
buzát elvetette. És bármekkora gazdasági 
erőt préselnének is föl a termékeny mezők, 
minden termék és gazdaság csak olyan élet 
béljait szolgálhatja, amilyent óhajtani, mun- 
kálni és megvalósítani tud magának az, aki 
Möld gyümölcsét csürbe hordja... 

Egyesületek 
Ismertetem az 5000 lakóju Kézdivásár- hely kulturális egyesületeit. Csak Í Z a . ugy futólagos elszámolásra is 27 árb. van belőle: 1. Jótékony Nőegylet, elnök: Tóth Balázsné, Kézdivásárhelyi Kaszinó elnök: dr. I. Diénes Ödön, Általános Ipartestület, Kovács letván. Kereskedők és Kereskedő Ifjak Köre: Dávid Dezső, Vegyes Ipartársulat: Lukács lózsef, Re- formátus Nőszövetségz Paál Lajosné, Katolikus Otthon: ár. Várhelyi Gyu- la, Önk. Tüzoltó Egylet: Csiszár Dénes, Kórház, Árvaház, Menház, Egyesületek. gz. ikes Árminné, Kézdivásárhelyi Sport Egylet: Benkő Ernő. Gazdakör. Pál Lajos, Csizmadia, mészáros, szücs, timár, szabó, cipész, asztalos ipartársu- latok: Jancsó János, ifj. Nagy Ferenc, Melnár Gyula, Dézsi F erenc, Tóth Jó- zsef, Héjja János, Kovács István, Mér- enrport gylet: Földi Istvén, Józsiás és LEmilia-alapitvény: dr. Diénes Ödön, Cecilia Dalkör: Páll Elek, Ref. Egyházi Dalkör: Benkő Sándor, Vadász Társa- ság: dr. Fekete András, Szivacs asztal- társaság: elnök éjszakánként változik. 
Az egyesületek müködésére jövő alka- lommal visszatérünk, . 

Kézdiovásárhely, nopember 23. 

A kisebbségi hivatalnoküldözéseknek 
egyik ujabb áldozata lett az öreg Gyuri 
bácsi, akit Kézdivásárhely apraja-nagyja 
örömmel fogadott, ha levéllel, vagy pénz- 
küldeménnyel kopogtatott be a lakások 
ajtaján. 

Málnási György öreg hivatalnok volt s 
már 35 évig dolgozott a kézdivásárhelyi 
pós án, amikor egy szörnyü és kegyetlen 
intézkedés, talán hivatali tulszigoruság 
lehervasztotta ajkáról az örökös mosolyt. 

A VIZSGALAT 

Néhány nappal ezelőtt történ? hogy a 
kézdivásárhelyi póstafőnök vizsgálatot 
tartott és az utóbbi időben raktárnoni 
minőségben müködő Málnási Gyürgy hi- 
vatalában 

16 lej értékü levélbélyeget talált, ami 
a póstás tulajdona volt, azt a 
saját pénzéből vásárolta, A főnök fél- 
remagyarázta a dolgot és azonnal fel- 
függesztette Málnási Györgyöt. 

mentvbe. 

Akik adták a pénzt. 

A 
gi fennmaradásunk, esak nagyobb megszerve- 
zettség - még pedig elsősorban társadalmi 

ember egyéni érvényesülésének 
olyan befelé ható erőt eredményez, mely mint 
minden kisebbségi népnél a közéletet 
alapokra helyezi, a távolabb állókat egymás- 
hoz közelebb hozza. A társadalmi korlátok el- 
hajolnak és egy tudatos rendszer szervezett- 
ségének engedve - ez az erő - kivált az 

hatalmas lehet az átformálódáshoz. 

A „kisebbségi-magyar" tipusa nagyobb kö- 

és a legnagyobb közös eredményre: boldogu- 
lásunkra tud vezetni. 

A kulturális és gazdasági akciónak ilyen 
eiképzelése hozta létre a „Kézdi Gazda Szövet- 
kezetet" Kézdivásárhelyen. 

Egy-két lelkes ember eszméje, a kezdemé- 
nyezés vállalásának bátorsága s ugyanazok- 
nak az aprólékos őrlő munkája tette lehetővé 
megalakulását. A székely tömegektől elég volt 
az is, hogy a szükség diktálta tömörülési for- 
mát magukévá tették, az adott keretekbe be- 
álltak. Most, - több mint egy félévi sikeres 
eredmény után - a kereteknek további ki- 
épitése következik és ehhez a Gazda Szövet- 
kezet tagjainak a cél érdekében való tudatos 
munkájára is szükség lesz. 

-Dr. Sólyom Miklós földbirtokos és ügyvéd 
Na lelke a Kézdi CGazdasági Szövet- 
kezetnek. Ő a szövetkezet ügyvezető igazga- 
tója. A Kézdivásárhelyi Gazdakör gyülésén 
az ő és egy-két munkatársa előkészitése után 
határozták el a gazdák, hogy szövetkezetet 
alapitsanak Kézdiben. Ez a szövetkezet jelen- 
tőségében is bizonyos társadalmi és népszer- 
vezési vonást kapott kisebbségi helyzetünkben 
és ugy minőségben, mint mennyiségben több 
a régibb szövetkezeti alakulatainknál. 
- Ugy gondoltuk - mondja az ügyveze- 

tő igazgató - hogy az első évben csak a tej 

szivére 

ja magától az életet. 

Az öreg hivatalnok, aki annyi ideig meg ! 

jövő utjait épitő Mézdi... 
Hovatovább bebizonyosodik, hogy kisebbsé- 

szervezkedés utján biztositható. A kisebbségi 
leszoritása 

biztos 

általános leszegényedés nyomása alatt - elég 

zös munkára, a közért nagyobb áldozatokra, 

Egy tragikus élet sirkövére 

aki harmincőt évig szolgálta 
tudta őrizni hivatali tisztaságát, annyira 

vette a kegyetlen 

éppen nyugdijba-ponulása előtt távoli 
totta el hiovatalából, 

hogy egész nap a szégvyentől és kétségbe- 
eséstől magán kivül járt-kelt a városban, 

OTTHON SEM VOLT NYUGALOM 

Családi fészkében sem volt nyugovása 
az öreg póstásnak, mert 72 éves felesége 
állandóan keseritette az öreget, aki végső 
elkeseredésében elhatározta, hogy eldob- 

A MEGOLDÁAS 
Estig kóborolt az utcákon, majd va- 

osorára hazatért. Utána nyomban bement 
szobájába és vetkőzni kezdett. Felesége a 
konyhában felalatoskodott, amikor 
néhány perc muloa éles dörrenésre lett 
figyelmes. Bement megnézni, hogy mi 
történt az urávbal. Megdöbbenoe lálta, 
hogy Málnási György ágyában fekszik 
átlőtt fejjel, Véres polt a takaró és a 
párna, kezében pedig még ott szoritot. 
ta a forgópisztolyt. amellyel szájába 

Kézdivásárhelyi konverziós ablak 

ÖOloastunk elég sok konperziós cikket, az ujságok konperziós tanácsokra kü- 
lön rovatokat nyitottak, Épek óta már mind ezt a szót halljuk és 
Azt mondjuk, hogy a pénz értékének nagymérvü felemelkedése, a termékek érté- 
kének csökkenése hozta oilágra e fogalmat Felvesszük és megmérjük a dolog lé- 
nyegét a pelejáró moratóriummal együtt és megnyugszunk végül is bennük, mint 
a kopott felöltőből készitett uj nadrágban, S most, a fizetési határidőkor, látva 
a fizető adósok tömegét, az ujra megmoz duló pénzt, a szokás hatálmában rebeg- 
jük: Lám, lám mégis lesz becsület, hitel élet, stb., a törvény tekintélye meg pan 

belészoktunk. 

Bár igy volna! Csak még hinni tudnánk. És örülni tudnának a hitelezők is. 

és tejtermékek értékesitésével foglalkozunk, de 
alapszabályszerüű jogot biztositottunk a min- 
denkori évi közgyülésnek arra, hogy az előző 
tél folyamán kimondhassa, hogy a következő 
évre még milyen gazdasági terméket kiván 
szövetkezeti uton értékesiteni. Szövetkezetünk 
gyorssegély-szerü kisebb kölcsönöket is ad 
és ninecs kizárva, hogy hitel-szövetkezetté is 
tejlődik. A kulturális tevékenység is fel van 
véve programjába. Igy ebből a magból a gaz- 
dák összefogásával, minden irányu érdekeiket 
társadalmi uton védő erős szövetkezeti szer- 
vezet nőhet ki. 
El kell gondolkozni a mondattokon. 
Idők parancsa a családok felett álló közös 

Irni kell róla, 
] 

hogy a vásárhelyi volt Rudolf, majd Közkór- 
házat „I. G. Duca" névre keresztelték. A na- 
pokban volt meg a keresztelő szertartás, - 
nagy ünnepség keretében, melyen mindenki 
hivatalos volt, csak éppen a tulajdonos Kóér- 
ház Egyesület és az alapitó Báró Szentkeresz- 
ty Stefánia családjának ma élő tagját nem 
hivta meg senki. 
hogy a kézdivásárhelyi interimár nagy tran- 

zakció gondolatával foglalkozik. Arról van 
szó, hogy a város adósságainak rendezésére 
adják el a szép kiterjedésü és több milliló lej 
értékü városi erdőt. Azonban arról is szó 
van, hogy ne sokáig legyen már az interi- 
már a város élén s hogy választott tanács 
vegye át a közügyek intézését. No és ebben 
az esetben a város minden egyes polgárának 
az a szivén fekvő óhajtása, hogy az erdő-el- 
adást a nyilt szinen, a beleegyezést, vagy be- 
le nem egyezést szavazássaj megállapitó jö- 
vendő választott tanács bonyolitsa le. Ez az 
eladás a várost érzékenyen érintő kérdés. Fel- 
tétlenül közmegelégedésre intézését csak a közbizalom megválasztotta vezetőség merheti 

Tizenhat lejért halt meg 
a kézdivásárhelyi póstás, 

intézkedést. ] A 
l mely 

a póstát 
lőtt. 
golyó átfuródott az agyvelőn és meg. 

akadt a koponyacsontban, azonnali haláli 
hozva a szerencsétlen öreg póstásnak, 

I-pelet nem hagyott hátra, feleségétől 
sem oucsuzott el, akipel egy idő óta nem 
tudott harmonikus családi életet élni 
A kiszállott rendőri bizottság és ható. 

sági orvos már csak a beállott halált 
konstatálta. 

* 
A temetésen hatalmas tömeg kisét. 

utolsó utjára az öreg póstást, akinek 
tulszigoru és kegyetlen hivatalfőnök . 
tézkedése adta kezébe az utolsó vánd.. 
botot. 
Az egész város kiváncsian lesi, hog 

az ügynek, mely egy példás és fisztake- 
zö hivatalnokot kergetett halálba - p.. 
vetségesen csekély összeg miatt - lesz-e 
folytatása? 

Ennél tragikusabb történetet alig jegy. 
zett még fel a kisebbségi élet krónikája 

család megélhetését a férfiak ne csak egyedül 
és külön-külön utakon próbálják megszerezni, 
de ne kicsinyeljék le a közös, előre megálla- 
pitott terv szerinti termelés, értékesités és 
munka jelentőségét a hovatovább csavarosabb 
nagyobb tudást és erőket megkivánó gazda- 
sági küzdelem porondján. 
Elmondja dr. Sólyom, hogy az igazgatóság 

vagyonos emberekből áll, kik anyagi garan- 
ciát is jelentenek. 
- Ma már havonta 50-60.000 lejt fizetünk 
ki a gazdáknak, - mondja az ügyvezető - 

ta 1.000 lejnél többet vesz be, csak tejből. 
Gazdáink legtöbbje azelőtt nem tudta értéke- 
siteni tejét és' vajat egyáltalán nem termelt, 
vagy csak alkalmi eladásra számitott néha- 
napján. El lehet képzelni, mit jelentenek a 
Szövetkezetek egyelőre a marha-állomány 
megszaporitására. A tej kitermelése jó ho- 
zamu, mert adva vannak a kimerithetetles 
székely erdei legelők. Egyébként együtt dol 
gozunk az erdélyi magyar Szövetkezeti köz- 
ponttal a siménfalviak csoportjában. Ha meg- 
erősödünk, majd más termékeket is veszünk 
át gazdáinktól, akik az őszi szorultságban 
egyedül állva, eddig kénytelenek voltak 4 
gyors értékesítés érdekében akárhányszor el- 
kótyavetyélni árujukat. 

Felemelő érzés tölt el, mikor kijövök n 
Sólyomtól. . 
Az a megnyugtató tudat, hogy egészséges 

kisebbségi társadalmunk, mely az idők üté 
sére a szövetkezeti megalakulások reflexét olj 
pontosan ki tudta váltani, És válaszolt mj 

keresztül vinni. Azért is, mert az interimál 

müködése lépten-nyomon gyanusitásokka 
szolgál, - amit pedig elkerülhet. Ez üggy 

nak. 

tartozó kis és nagy-kaszárnya épületeket ji 
pár évvel ezelőtt rendelet alapján telekkön) vileg az állam tulajdonába irtak át. Az akkor 
megyei interimár, mely hivatott volt az ög ben állást foglalni, - elmulasztotta a hatátó 
zat megfelebbezését, A több millió lej ér 
kü ingatlanokat a Háromszékmegyei Tanala 
nevére visszairását célzó lépéseket kászt 

tenni a megyei és helyi magyar-párti Vel 
tőség, - mert a hivatalos megyei közll 
gatási apparátus a választott tanács ide) 
hozott - visszaszerzést célzó határozat0 
végre nem hajtja, ár bi 
hogy a háromszékvármegyei interim i on- 

zottság magyar tagjai kivétel nélkül eyi 
dottak, mert a Háromszék-vármegyénél 107 
gazdálkodás miatt a további felelősséget 
lalni nem hajlandó 

a beadott tej árában és van gazda aki havon 

: helyzetekre - nemcsak Marosvásárhelyen, d gazdasági szervek felépitése. Fontos, hogy a szerte Erdélyben is. 

kapcsolatban már is mellék-üzletről sutt0s 

hogy a Háromszékvármegyei Tanalapho! 

.
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Tomcsa Sándor: 

. zega a lötaa.. 

KISVÁROSI RIPORTOK... 
RIADALOM, 

avagy: 

A szerelem mindent legyőz 
Kisváros, nopember 23. 

A HELYZET 

A helyzet a következő: kisvárosi, ugy- 
nevezett intelligens család, mely az élet 
fnom, sima, zökkenésnélküli 
an berendezkedve. 

menetére 
Mivel ma az élet 

minden, csak nem finom, sima és zökke-
 

pésnélküli, a család állandóan csodálko- 

ó, riadt és ingerlékeny. 
És persze nélkü- 

jöz, mely szükség ugy pusztitja a család 
veleszületett finomságát, a 

nyugodt világrendben gyökerező mora- 
Hiását - mint rák az emberi szervezetet. 
A család öt tagból áll: apa, anya, két 

lány és egy fiu. 
Áz apa: tehetetlenségében fatalista, kis 

nyugdija van és már olyan igénytelen, 

mint valami tárgy. Egyetlen óhaja, hogy 
hirtelen haljon meg, de erről nem beszél 
sosem. 

Az anya: hajdani, önzetlen, ennek el- 
lenére vagyonos doktor bácsi lánya. 
Ugyancsak tehetetlen, finom, halk, cso- 
dálkozó, órákig elnéz régi fényképeket, 
olykor zongorázik. 

Nagyobbik lány: szerelmes. 
Kisebbik lány: a legcselekvőbb. 
Fiu: némi keresete van, áldozatnak érzi 

magát. 

A lakás: három szoba, konyha, mely 
régi butoraival, zongorájával, családi ké- 
peivel, széttaposott szőnyegeivel, kiürült 
vitrinjeivel ugy áll ki a viharból, mint 
egy elsüllyedt világ utolsó roncsa. 

Vasárnap 

sé. 

eny A nagyobbik lánynak van eg
y komoly 

1 közeli fatelepen
 

üsztviselő. Ferinek láthatóan kitünő ét- 
vágya van és feltételezhetően szerelmes 
a nagyobbik lányba: Juciba. 

] 
1 

Feri jár 
ucihoz, ilyenkor ott ebédel vagy vacso- 
ézik és mivel Feri meglehetősen világos 

ész, aki be tud látni a dolgoek mögé, jü- 
vetelét, ami egyet jelent ebéddel vagy 
vacsorával, mindig jóelőre bejelenti a 
családnál. 
Most vasárnapra is ugy írta. hogy dél- 
eőtt tizenegykor érkezik és mielőtt be- 
ötétedne, indul vissza a telepre. 

következő ebédet szerkesztették 

Ez tehát egy ebédet jelentett. 
A család összeszedte minden energiá- 

át, leleményét és pénzet és vasárnapra a 
össze, 

épitették fel, komponálták meg: rizsleves 
K avanykásan, rántott csirke, almás tész- 
4a, gyümölcs, fekete és egy félliter bor a 
§ cea ervice metszett üvegében, melyben 
többet mutat. 
Aztán várták Ferit. 

De mivel Feri délután fél háromig nem 
jött, a család zsörtölődve, de valami 
halk, belső megelégedéssel nekiült az 
ebédnek és azt az utolsó morzsáig, az 
uolsó cseppig elfogyasztotta. Még Ju- 

cika ls kitünő étvággyal evett, igaz, hogy 
azután elhuzódott és sirt. Az ebéd ün- 
nepi hangulatot varázsolt, Az apa hom- 
lokon csókolta nejét és gyerekeit. Alko- 
nyatig beszélgettek, zongoráztak, az apa 
ugy társalgott fiával, mint barát barát- 
tal, az anya: mint barátnő barátnővel. 
Az ember eszinte várta, hogy belépjen a 
bajdani doktor bácsi, a nagypapa, fehé- 
ren és rózsaszinüen, bölcsen és vidáman 
és mindegyiknek egy pár aranyat dug- 
dosson a zsebébe... 
Ez a hangulat akkor kezdett elszálla- 

ni, mikor a vacsora került szóba. A fiu 
emlitette, mert aztán moziba megy. 
Kávéban egyeztek meg, kávéban, vaj- 

mondta álmodozva a mama. Juci sóhaj- 
tott, a papa szerint, piritós kávéval re- 

kacagott, mire a kisebbik lány megje- 

gyezte: „menj a vendéglőbe". A fiu ezt 
vágta vissza: „Hát mehetnék is. ha.." A 
papa vette kalapját, a mama halántéká- 
ra szoritotta kezét: „Gyerekek. az Isten 
áldjon megl..." 
Es a család békés alkonyában, keser- 

uvés füsttel, sercegve, pattogva lobBant 
fel a mai élet tüze. 

Szekér áll meg a ház előtt 
Az utolsó korty kávét fogyasztották: a 

mama a vaj zsirpapirját kapargatta egy 
éssel és a késre tapadt vajat egy tányér 

szélére kenve, azt a fia elé tolta. A fiu 
tovább a kisebbik lánynak, az a nagyob- 
b 
gül 
iknak, a nagyobbik az apjának, ki vé- 

szeretet - sőt hódolatteljes mozdu- 
attal a mamának ajánlotta fel a tányér 
p eremén fénylő vajdarabkát. A mama 
lálásan nézett végig családján és kegye- 
8n fogadta az áldozatot: a vajat leka- 
Wyaritotta késével, finom ujjaival letört 

darabka kenyeret, arra rákente és 0 yan arccal vette magához, mint az Ur 
testét, 
Ebben a pillanatban szekér zörgött vé- 

8g a csendes kisvárosi utcán. A köveken 
ugráló csattogó zajt tulajdonképpen csak 

ah 

„ucika 

kor halották meg, mikor az megezünt 
áz előtt. 

A család megdermedt. Aztán a kiseb- 
bik lány felugrott és az ablakhoz ro- 
hant. A függönyt visszaejtve fojtottan, 
riadtan mondta: 
- Feri! 
A család zsibongva ugrott fel az asztal 

mellől. A lányok rángatózva kapdosták 
le az asztalról a kávé-vacsora nyomait és 
tüntették el a másik szobában. 
És mikor Feri pirosan és harsogva be- 

lépett, öt mosolygó arcot talált s az asz- 
telon a szokásos barna plüse-teritőt, kö- 
zepén a velencei részletet ábrázoló ha- 
mutartóval. 

- Délután kint volt a direktor 
mentegetőzött Feri -, de hát mit csinál- 
jon az ember? - és Jucikára nézett. Ju- 
cikában a szerelem viaskodott az aggo- 

dalommal. 

A másik szobában 

, 

" tésze a másik szobában tanácstalanul, 
adtan futott össze. Halkan, szinte csa 
jelek 

tokkal riadoztaák: 

] 
Istenem, most mi a csodát ad- 

u nk vacsorára?! 
apa: Csinálj tojásrántottát. Tojás- 
ratottát és kávét. 
hin ama: Ne beszélj bolondokat. Aztán 
K egy tojás se a háznál. 
isebbik leány: Mondtam tegyük el 

4 eubókot és a mellét. 

k 
h 

uama. Mondtad, mondtad. Most nem 
*e van szó. Fuss át Pólika nénihez és 
dezd, nincs valamije? Egy szelet 

egy darab kolbász... Mondd, hogy 

kel, de gyorsan és hulló mozdula- 

Ferivel maradt' A család töb- vendég érkezett és be vannak zárva a 
boltok... 

Fiu: Nehogy odamenjen! Holnap tele 
lesz a város. Röhögik az embert.. 
Mama: Neked könnyü, te veszed a ka- 

lapod és méssz. 
Fiu: Mi a fenének kell szerelem?! 
Kisebbik lány: Na csak hallgass, tudok 

mindent! 
Fiu: Mit tudsz? Na mit tudsz? . 
Mama: Hallgassatok, az Isten áldjon 

meg. (A férjéhez): Menj be fiam és ints 
Jucinak, hogy jőjjön be. (Apa el.) 
lJuci (be): Most mi a fenét csináljunk? 
Legjobb, ha megmondom, többet ne jőj- 
jön ide..! 
Mama: Na-na. 

Juci: Nincs más, mint megpróbálni Pó- 
li néninél. 
(Papa hangja a másik szobából: Bizto- 
san megehült öcsém...) 
Mama: Ebből a kenyérből sem adha- 

tunk. 
Feri hangja a másik szobából: Köszö- 

nöm, ami igaz igaz, bár jól meguzsonáz- 
tam, de bizony alaposan megrázott a sze- 

Papa hangja: Na, majd csinálnak a 
felélépek valami 1 

uci (hallgatózva): A papa me 
beleghulalis pana me 
Kisebbik lány: Mit beszélnek? 
Juci: Azt kérdi apám, hogy mivel sze- 

reti a hideg disznósültet. 
Mama: Istenem, Istenem! 
Kisebbik lány a fiuhoz: Laci.. 
Fiu (legyint): Tudom, tudom., (Előko- 

tor negyven lejt és az asztalra teszi.) 
Mama (fellélegzik, a kisebbik lányhoz) 
ikkoc fuss fiam a bodegába és hozz egy 
kis hideg sertést. 
Juci És egy kis sajtot. Feri 

vVacsora után. 

van 

szereti 

Wittayi Sautun 
(Budapest centrumától 12 percre) 

. oldal 

subalpin (430 méter) diétás gyógyintéze! 
Már heti 140 pengőért 
tökéletes szanatóriumi el- 
látást nuuit orvosi fel- 
ügvelettel. 5-szöri étke- 
zéssel, vizkurával. fütés- 

sel együtt 

A lantiedtabt szi-tóli üdülhely. 
Fiu: (Keserüen kacag). 
uci: Köszönöm Laci. 
iu: (szótlanul legyint). 

Mama (belépve a másik szobába): Már 
bizony Feri, ha nem jött ebédre, be kell 
érnie egy kis hideg sertéssel és sajttal, 
egyéb most nincs a háznál. 

Feri: Ó kezit csókolom, remek dolog 
az. És a sajt.. Biztosan Jucikának jutott 
eszébe. 
Mama (odainti a papát, félhangon:) 

Mondd, hogy a borhoz vizet is hozas- 
sanak. 
Papa (csodálkozva el, aztán a másik 

szobában): Anyátok valami bort is em- 
leget. 
Fiu: Még mit nem? 
Kisebbik leány: Laci.. Holnap kapok 

Fiu (legyint és kivág még husz lejt): 
Paraáncsoljátok a bőrömet is?! 
Papa: Pszt. 

A vacsora 
Feri arról beszélt, hogy tavaly télen 

két napig üldöztek egy medvét. Áz idén 
már nem forg vadászni - mondta - 
és hosszan Jucikára nézett. Jucika lesü- 
tötte szemeit és arra gondolt, hogy a 
kisebbiknek már itt kellene lennie. 
A konyhából tényleg zaj hallatszott, 

mire felkelt. 
És öt perc mulva, mosolyogva és iga- zán jó szivvel betálalták a vacsorát. 
Négy szelet hideg sertést mustárral, 

jal. A kenyeret meg lehetne piritani 

sajtot, puha kenyeret és egy feél liter 
bort. 
- Á! - mondta őszintén Feri - ez 

már döfi! - és az utolsó morzsáig, az 
utolsó kortyig elfogyasztott mindent. 
Aztán fogpiszkálóért esedezett. 
ama szemrehányóan nézett Jucikára: 
- Mondtam fiam, hogy fogpiszkáló ál- 

landóan legyen a káznál. 
Jucika elpirult és megigérte, hogy 

még holnap beszerez egy dobozzal. 

huzásokban. 

lesznek kioszlva. 

fognak kitenni. 

között szétosztatnak 

hatalmas összeget képviselnek. 

Az Országfellesztési kölcsön az összes népré- 
tegek aláiróinak bizalmát birja. 

Ezen uj kölcsön jövedelme minden jelenlegi és jövőbeni 
adózás alól mentesitve van. Bárki, aki 880 lejt jegyez, minden 
külön fizetés nélkül résztvesz a 3-3 hónaponként tartandó 

Ezen huzások alkalmával minden évben rend-[ 
kivül nagy nyeremények 100 ezertől 3 milfió lejig 

Az összes nyeremények, melyek az első évi huzásoknál 
kisorsoltatnak, 4 milliárdos jegyzés esetén legalább 

50 millió lejt 

Mz első 5 év nyereményei, melyek az aláirók 

egy negyed milliárd lejen felüli 
(több mint 250.000.000 lej) 

Az első huzás: 1935. február 1. 
N jegyzés még folyik. 
Pénzeteket adjátok bizalommal a legkomolyabb adósnak : 

Az ÁLLAMNAK 
Teljesitsétek hazafiui kötelességeiteket. 
Biztositsátok vagyonotokat és jövedelmeteket. 

e 4 
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Szomoru aradi sporthiradó: 
............... 

ürcniritó hotrányokban rohban ki a snortszerü- 
ség kiveszőhen levő szelleme 

és mint velejáró - a játék nivója is egyre süllyed Aradon 
Arad, november 23. 

Ugyszólván nem mulik el vasárnap 
Aradon, hogy valamilyen formában 
sportbotrány ne játszódnék le a labda- 
rugómérkőzéseken. Vasárnapról vasár- 
napra a legkülönbözőbb izgalmas jelene- 
tek rontják a sport eportszerüségét: hol 
a játékosok durováskodnak, hol a közön- 
ség feledkezik meg arról, hogy csak mint 
néző jelent meg és, hogy a labdarugópá- 
lyán semmi helye sincs a szabadstilusu 
birkózásnak... 
Ezzel szemben a nipó, a sportnibó az 

egyre hanyatlik. Ma már egyenesen vita 
tárgyát képezheti, hogy vajjon futball-e 
még az a rugdalódzás, amit az aradi csa- 
patok játékosai - tisztelet a kivételnek 
- a pályán „produkálnak"? Komoly 
sportemberek között hangoztatják azt a 
véleményt, hogy helyesebb lenne, ha Ara- 
don beszüntetnék a futballt: többet hasz- 
nálnának ezzel a gesztussal a tiszta 
sportszerüségnek, mint, hogy igy „fut- 
balloznak' ... 
Botrányok és rossz mérkőzések: külö- 
nös velejárói a sportszerü szellem fel- 
bomlásásnak. Ugy látszik a közönség a 
maga erejével szeretné pótolni azt a ni- 
vóhanyatlást, ami a játékosoknál mutat- 
kozik... 

x 

A napokban érkezett meg Aradra az a 
rondelkezés, amely előirja, hogy a futball 
pályákat drótkeritéssel kell körülvenni. 
A ki- és bejárás közvetlenül a pályára 
olyan drótfedelü folyóson keresztül tör- 
ténik majd, amilyeneket a cirkuszokban 
használnak a vadállatoknak a ketrecből 
a porondra hajtásánál. Ez a rendszabály 

talán megóvja majd a játékosokat és a 
birókat a közönség tettlegességeitől, Azon 
ban az egyesületi vezetőségek haragjától 
már bajosabban kiméli meg a rosszul ját- 
szó csatárokat, meg összekötőket. 

x 

Egyik aradi nagy sportegyesület - 
mint értesülünk - palamennyi játékosát 
szabad listára' teszi, vagyis elbocsátani 
kivánja, mert olyan botrányosan rosszul 
játszik a csapat, hogy a vezetőség nem 
hajlandó többet áldozni az együttesre, 
amely igy is jelentős áldozatkészség ré- 
vén jöhetett csak létre. Az egyesület - 
amelyről szó van - jelentős társadalmi 
és vagyoni poziciót elfoglaló sportbará- 
tok vezetése alá került és eleinte minden 
nagyon szépen, simán ment. A sportba- 
rátok áldoztak, az egyesület csapata szé- 
pen szerepelt. Már-már az volt a helyzet, 
hogy a sportdicsőségen kivül a kiadások 
valamelyes visszatérülésére is kilátás volt, 
amikor a csapat megbokrosodott és „ugy 
letört, mint egy virágszál". A vezetőség 
most erélyes, elhatározó lépésre szánta el 
magát: lehet, hogy szakitásra kerül a sor 
vezetőség és egyesület között, de az sem 
lehetetlen, hogy az erélyes fellépés ered- 
ménnyel jár majd és végre-végre ismét 
megembereli magát a csapat. 

A fenti példa nem elezigetelt jelenség. 
Az aradi labdarugó sport szinvonala sü- 
lyed. És a közönség fegyelmezetlensége 

egyre növekszik. Az elmult vasárnap 
mint jelentettük - olyan jelenetek ját- 
szódtak le az aradi futballpályán, hogy 
minden igaz sportembernek pirulnia kel- 
lett: a közönség olyan erőszakos velt, 

Irta: 

Teréz néni már nem birta tovább, ha- 

nem lerogyott a székre, ráborult az asz- 

talra és keservesen sirni kezdett. Gáspár 

bácsi látta. hogy a végső diadalt már csak 

le kell aratni, leült hát ő is a másik szék- 

re és azt mondta: 
= Ábel, te mehetsz, mert én kés nél- 

kül nem megyek! 
Intett is nekem, hogy menjek bátron. 

Én sóhajtottam egyet, mintha magam is 

sajnálnám a kés ittmaradását, majd elin- 

dultam és másfél óra mulva megérkez- 

tem a garázsba. Ott jóreggelt köszöntem 

a sziriai Surgyélánnak, de ő nem köszönt 

vissza, nekem, hanem felém nyujtotta a 

markát és azt mondta: 
- Két dollár! 
Gondoltam, odaadom neki a tandijat, 

hátha ma szépen tanitani fog. Mingyárt 
és nagyot csalódtam azonbna, mert pon- 
tosn ugy, ahogy a tegnap tette volt, most 
is megragadta a karomot és kivitt a ga- 
rázs elé. Csak most láttam meg, hogy a 
tegnapi automobil helyén egy másik áll 
s éppen olyan mocskosan ! Egyszerre ugy 
elöntött a harag, hogy kirántottam a ka- 
romot a sziriai keziből, szembefordultam 
véle és azt mondtam: 
- Mit akar? 
- Tegye, amit tegnap! 
...... 

" 

amzon szövegü hirdetés négyuszeri feladásán
ál 

Vétel-eadás 
eeaaa 

Malomberendezés, szitás, 

„Diesel" motorral, két köves, 

eladó. „Mercur" cég, Hateg. 

Tüzilatelep 

Vegyes 

kiadó Albina 
Brassó, Str. Juliu Maniu 67. 

kisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vaguy ug
yan- 

Egy szó 4 lel edaé betükból a jel eels 250/
 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldánut nem adunk 

Fodrászt és fodrásznőt ke- 

resünk, perfekt munkaerőt, 

vizondulálót, maniküröst, ro- 
mán nyelvtudássál, fixszel és 
jó mellékkeresettel Coafor Ir- 
ma si Sandu Bukarest, Calea 
Victoriei 1. 211132-b 

iparvágánnyal 
közraktárban. 

16252 

Allási nyer 
forómestert kere- Vigogne 

200-300.000 lejes társat ke- 
resek. „Jó üzlet" jeligére ké- 

Brassótól Váradiu 

egy osztrák 

hogy az már felháboritó. Pedig két román 
együttes mérte össze az erejét. És mégis: 
igy robbant ki a lokálpatriotizmus. Mi 
lesz végül is, ha a seportszerütlenség vég- 
képpen elhatalmasodik? Gondolják, 
hogy karhatalommal és drótkeritéssel 
megfegyelmezik a közönséget? És gondol- 
ja valaki is, hogy szabadlistára helyezés- 
sel, fenyegetéssel és veszekedéssel meg- 
óvhatják, vagy éppen emelhetik a labda- 
rugó sport nivóját? 
Nem drótkerités és nem az erős kéz po- 

litikája hiányzik itt - sajnos. Hanem a 
eportszerüség szelleme. Ami ugylátszik 
végképpen kiveszőben van Aradon. a) 

Egyiptom válogatott csapatával indul- 
tak meg tárgyalások. Az első mérkőzést 

az athéni Balkáni-kupa tornája után Kai- 
róban játszanák, a revánsmérkőzést pe- 
dig tavasszal Egyiptomban. 
Nem négy, hanem tiz... A nagybányai 

Phönix Szatmáron a Kolping ellen ját- 
szott. És győzött. 10:0-ra. Ugylátszik a 
telefonközlés hibájából több erdélyi vá- 
rosban is ugy jelent meg az eredmény, 

mintha „csak" 4:0-ra nyert volna. Kész- 
segesen, sőt dicsérettel helyesbitünk: meg- 
dicsérjük a Phönix-csatárok gólképessé- 

gét! 
A MAGYAR BIRKOZÓCSAPAT UJABB 

VERESÉGE NÉMETORSZÁGBAN 

A magyar válogatot birkozócsapat ujabb 

mérkőzésre állott ki Németországban Schief- 
ferstadtban a Verein für Kraftsporte ellen. A 

magyar csapat 4:3 arányban verességet szen- 

vedett. A veresség szokatlanul sulyos a nem 
valami nagyképességü vidéki német csapat- 
tól, amelyben csak egyetlen német válogatott 
birkozó szerepelt. 
ERŐS KÜLFÖLDI JÉGHOKKI CSAPATOK 

JÁTSZANAK ROMÁNIÁBAN 
a tél folyamán. A kanadai Winnipeg Monarchs, 
amely Kanadát képviseli a világbajnokságo- 
kon két mérkőzést játszik Bukarestben január 
5-én és 7-én. Karácsonykor a Klagenfurter 
Athletik Sportklub csapata jön romániai turá- 
ra: Bukarestben, Csikszeredán és Csernovic- 
ban játszának majd az osztrák hokkizók. Még 

csapat a Wiener Eislaufverein 
erős együttese játszik Bukarestben. A buda- 
pesti FTC jéghokki csapatának romániai mér- 
kőzéseiről is szó van. Ugy hogy: mozgalmas 

téli szezon igérkezik. 
oo........... 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
REGENY 
TAMASI ARON 

- Nagyon egyforma lenne - mond- 
tam. 
Erre nem szólt a sziriai, hanem sarkon 

fordult és bément a garázsba. Én még 
álltam egy darabig és azon gondolkoztam, 
hogy mit tudjak csinálni. Nagyon jó dol- 
got találtam ki, mert levetettem a kabá- 
tomot, egy kicsit félrébb mentem. ahol 
tiszta volt a föld, ott leteritettem és has- 
lag szépen ráfeküdem. Innét boldogan 
néztem a világot, amely nemcsak szép 
kék égből, ragyogó napból, sziriai főnök- 
ből és dolgozó munkásokból állott immár, 
hanem belőlem is ! 
Egyik-másik munkás epedve nézett 

reám, de aztán mégis tovább foytatta a 
dolgát. Egy kicsit későbben maga a szi- 
riai is kijött, hogy megnézze: vajjon jól 
és rendesen csinálom-e a fürösztést! Ami- 
kor meglátta, hogy bátron heverészek a 
földön s még mosolygok is, mintha őt 
megszerettem volna, akkor viillámlott 
egyet a szeme, de nem szólt, hanem sar- 
konforduit és ugy bément a garázsba, 
hogy mérgiben szinte kiütötte tulfelől a 
falat. Utána még nevezetesebb dolog tör- 
tént, mert az egyik szőke fiu, aki a szin 
előtt és egy kicsi mühelypadon vasat re- 
szet, szintén meggondolta magát, odajött 
hozzám és szónékül mellém heveredett. 
Néhány perc mulva a példánkot még ket- 
ketten követték, akik szintén tanulnivá- 
gyó fiuk voltak. Feküdni is szép sorjában 
feküdtünk, ahogy az iskola és a rendsza- 
bály megkivánja. Néha egymásra nevet- 
tünk, de kü önben csendben voltunk és 
semmivel nem lázitottuk egymást. 

Ha én a sziriai helyiben lettem volna, 
számba sem vettem volna magunkot, ha- 

ra biztam volna mindent. Benne azonban 
nem volt ilyen nagy nyugalom, mert vad 
szemforgatással kijött hozzánk s ott előt- 
tünk megállt: 
- Maguk mit csinálnak? - kérdezte. 
A társaim mind reám néztek s abból 

sünk, müködési bizonyitvá- vek ajánlatot a brassói Hadó 

nyokkal felszerelt ajánlatok i Orsovától Sziuetin 

eetendök. eetevér 1ogo0 Bukharest Bukaresttől Galaciu 

Izraelita román-német leve- Gallérokat, keményinget, terjed a hir, ha azt a 

lező, 35-40 éves, benősülést férfi- és nőiruhákat szépen 

esetén nagy vállalatnál alkal- 
mazást nyer. Cim: Szamos 
Hirlapirodában Satu-Mare 

16261 galá é. 

szakszerüen mos, fest, tisztit a 

brassói „Kristály" gőzmosoda 
bukaresti fiókja: Strada Re- 

277-b 
apróhirdetéskén? közli! 

megértettem, hogy nekem kell szólanom 
először. 
- Tanuljuk az autóvezetést - mond- 

tam. 

Erre a szőke fiu még nálamnál is na- 
gyobb bátorságot vett és a jobb kezivel 
tölcsért formált a szája elé. 
" - Tú-túl - folytatta, amit én elkezd- 
te m. 
A többiek is sorjában mind tutulni 

kezdtek. 
(Folyt. köv.) 

nem a tüzokádó napra és az idő folyásá- 

1934. november 24 

iFélrevezetik 

belyett silány 
uiánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 

. 4 

Nagyszeben főutcáián fekvő, bedegával 
egybekötött vendéglő részér 

ügyes 
. 

román vendéglőst 
keresünk, ki az üzem megkezdéséhez 
szükséges pénzzel rendelkezik Aján 

latokat Rudoli Mosse Sibiu, 
„Sibiu/1257" ielige alatt továbbit. 

Elsőröngu. elegáns 

Kávéház és éllerem 
részére. Erdély német ipari városában 

tőkeerős, az ország nuclveit biró 

vendéglős kerestetik. 
Ajánlatok Szakember' jeligére 
a kiadóhivatalba üldendők 

Ambár a szőrmeáruk árai emelkedtek, 
még ma is mindenféle 

szőrmeárul 
a legolcsóbb árak mellett 

vásárolhat 

ROSENBERG SIMON nál 

Brassó, Kapu-utca 34 szám, 

Bukarest, Str. Sfintilor 30. 

Győződjön meg, vételköte ezettség nélkül 

az árak olcsósázáról és az áru minőségéről 

Most jelent meg! Most jelent meg! 

FELTÜNÉSKELTŐ KÖNYV!! 

Az ÖNGYIIKOS 
Első munka kiváló tudósok tollából e 

utóbbi évek folyamán sajnos igen aktuálissá 

vált témáról, melyet komplikált volta miatt 

eddig tudományosan nem dolgoztak fel. 

A tudomány emberei fáradoztak az 

öngyilkossági járvány 
okának felkutatásán és e műben őszintén 

tár- 

ják elénk miért történik napjainkban oly sok! 

öngyilkosság. , ! 

Ezen könyv nemcsak nagy feltünést fog 

kelteni a társadalom minden rétegében, ha- 

nem felvilágositással is szolgál arra nézve 

miért játszódnak le az egész világon a leg- 

szomorubb 
m iák 

A tartalomjegyzékből: 

Dr. Nyirő Gyula egyet. tanár: öngyilkoss 

és pszichopáthia. 

Dr. Várkonyi Hildebrand egyet. tanár: ;r 
öngyilkosság problémája a katolicizmus 8z

6 

pontjából. 

Dr. Décsi Imre főorvos: Mit tudhatunk 33 

öngyilkosságról. 

Dr. Vámbéry Rusztem egyet. tanár: 0r. 
gyilkosság és büntető jog. 

Dr. Gartner Pál főorvos: Az öngyilkos i 

tudata. 

lál. 

ki elárvulás és öngyilkosság. 
Székely Béla gyermek pszichológus: 
mek öngyilkosságok és pszichológiai Pf 
aris. 

Dr. Hajnal Richárd idegorvos, az Irástad 

mányi Társaság főtitkára: Az utolsó dze 

Öngyilkosok leveleinek grafológiai és pszl 

analitikai vizsgálata. 
Kodolányi János iró: Találkozásom 

gyilkossal. 
Szabó Lőrinc iró: Élet és halál. 
József Attlia iró: Öngyilkosság? 

ARA 90 LEJ. 
Rendkivül érdekes és fontos köny" tárja 

rezhető a BRASSOI LAPOK könyvosztály 

Gye 
ophik 

Felelésszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R-T. 

ezenn 

Szimonidesz Lajos theol. iró: A szabad 1" 

Dr. Kulcsár István orvos, pszichológus: let 

.
 

Brassó, Kapuu. 56-58 az udvarban. 
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